

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Sábado 23 de Marzo de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

CAÑONEOS EN EL FRENTE ITALIANO

CONTINUA LA TREMENDA BATALLA DE OCCIDENTE

LA BATALLA

Cuando escribimos estas líneas ha comenzado la gran batalla de Occidente. No ha habido bombardeo preliminar de varios días. A las cinco de la madrugada varios cañones comenzaron a arrojar proyectiles a millares sobre las líneas inglesas, desde el Scarpa al Oise. Tres horas más tarde empezaban los ataques de infantería.

Hay pocas noticias acerca de esta primera fase de la lucha. Naturalmente habrá más en el momento en que vean la luz estos comentarios modestísimos. Como se trata de una batalla enorme, que de seguro se correrá a todo el frente y que tendrá repercusiones en Italia y los Balcanes, el articulista debe ser parco en profecías. Su misión, hoy por hoy, se reduce a la información explicativa. Así que los acontecimientos vayan permitiendo la gloria técnica, podrá, en la medida de sus fuerzas, aventurar conatos de juicios sobre los resultados probables.

¿Es éste el asalto verdadero? Veamos la extensión del frente de batalla. Desde La Fere, a orillas del Oise, a Guenappe, sobre el Scarpa, hay unos 70 kilómetros de vuelo de pájaro. La parte Sur del sector había estado guarnecida, hasta hace poco, por tropas francesas. Recientemente, los ingleses las reemplazaron. ¿Se apoya la extrema derecha británica en los fuertes de La Fere de la margen occidental del Oise, que ocuparon los franceses ahora hace un año?

Después de la batalla de Cambrai, el frente inglés del Cambresis—como se sabe, el del Vermandois, al Noroeste de San Quintín, no sufrió variación sensible—comenzaba en Epehy (cinco kilómetros al Oeste de Catelet-sur-l'Escaut), seguía por el Este de Gonnelleu, el Oeste de la Granja de la Vacquerie y el Este de Woevre, y de Grancourt, y luego, tomándose la dirección occidental, pasaba entre Moenvre y Queant (alemanes) y Bulcourt (britanos) y acababa en el pueblo de Guenappe, a orillas del Scarpa.

Sin embargo, parece que el centro de gravedad del ataque germano está entre Croiselles (orillas del Sensée) y Epehy. Debe ser así, porque entre esos dos puntos, las trincheras inglesas formaban un semicírculo. Probablemente el Kronprinz Rupprecht repite aquí la maniobra de Marwitz en noviembre del año pasado.

De todo el frente inglés, que empieza al Sur de Mercken, en Bélgica, y llega al Oise, en Francia, la parte más débil es la del Cambresis. La situación táctica de las divisiones de Haig, que forman de Guenappe a San Quintín, es fundamentalmente arriesgada, porque la línea, tal como quedó después de las fluctuaciones de la batalla de Cambrai, se presta escasamente a una defensa sólida.

Sin embargo, nadie ignora que Haig, comprendiéndolo así, hizo construir otras baterías a retaguardia. La primera debe ser en posición de batalla a que se alude en los comunicados británicos, y que probablemente pasa por la cuerda del arco del Cambresis.

¿Cómo piensan mover sus peones estratégicos los generalísimos aliados? Porque no es fácil que Hindenburg se limite a empujar una pugna de choque parecida a la de Verdun. Y Petain y Haig aguardarán, sin duda, para ver claro en el juego de su enemigo, a que éste, después de los primeros empujones, descubra sus reservas.

Para la gran batalla, Hindenburg y Ludendorff han agrupado sus fuerzas occidentales en cuatro ejércitos. El primero, dirigido por el Kronprinz Rupprecht de Baviera, el segundo (Aisne y Champaña), el tercer (Mosa de Verdun), por el general Gallwitz, el cuarto (del Mosela a la frontera helvética), por el duque Albrecht de Wurtemberg.

Retengamos estos nombres y este agrupamiento de efectivos, porque los unos y el otro pueden explicarnos muchas cosas...

Después de escrito lo anterior llegan los últimos comunicados de ambos beligerantes. El alemán no contiene precisiones de los primeros días de ofensiva, algunas cifras. El príncipe Rupprecht ha hecho un informe y ha cogido 200 cañones. Aun admitiendo tales informes—y que no ha habido, en el ejército alemán, pérdidas anormales. Ya lo afirma así...

el parte británico de la noche del viernes, en este párrafo:

«Nuestras bajas han sido considerables, pero no fuera de proporción, dada la magnitud de la batalla.»

Es verdad esto, a juzgar por lo que cuenta el comunicado de Nauen.

¿Qué sucederá ahora? Los ingleses han defendido y defienden con su tenacidad característica, todas las líneas. Las vanguardias no se replegaron al sostén, sino después de una resistencia formidable. Hubo combates furiosos en Croiselles, en la carretera de Bapaume a Cambrai y en Le Verguier (Norte de Verdun). Todos esos puntos son de la barrera avanzada británica. Y según las noticias de Londres, han sido cogidos, sobre prisioneros y sobre cadáveres enemigos, órdenes de etapas muy significativas. El Príncipe Rupprecht esperaba llegar en veinticuatro horas a Bapaume y a Peronne.

¿Llegará? En el tiempo que se fijaba, no. Veremos cuánto tarda y si llega.

En el frente francés hay violentos duelos de artillería. La batalla va a correrse al Sur y al Este. Han atacado el frente inglés del Vermandois, el Cambresis y la brecha sanquintiniana, cuarenta divisiones germánicas, ó sea unos 600.000 soldados. Y esta masa enorme tenía detrás, como reserva, otra no menos numerosa.

¿Qué avalancha!... Miles de cañones apoyaban con su fuego espantoso esta embestida colosal, a cuyo lado la de Verdun parece un juego de niños. ¿Cómo han resistido los soldados de Inglaterra?

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 22.—Comunicado del medio día.—Los franceses han rechazado fuertes golpes de mano enemigos al Sur de Juvin-court, en el sector de Godat, al Norte de Courcy y al Norte del Aisne.

En estos dos últimos puntos los destacamentos alemanes fueron arrojados de los elementos de avanzada franceses, después de un vivo combate que les costó sensibles pérdidas.

En Champagne fracasó igualmente una tentativa alemana al Oeste del monte Cornillet.

En la región de las montañas, en algunos puntos de la orilla derecha del Mosa y del Woevre, acciones bastante vivas de artillería.

Aviación.—Está confirmado que el subteniente Herbelin ha derribado su décimo avión enemigo durante la jornada del 5 de marzo. (T. S. H.)

Francia.—París, 22.—Comunicado de las once de la noche.—Actividad bastante grande de artillería durante la primera parte del día; más violenta durante la tarde, especialmente en diversos puntos al Norte del Camino de las Damas, en las regiones de Courcy y de la Pompelle y en Champagne, al Sur de Moronvillers. Tres golpes de mano alemanes al Norte de Souain y al Este del Teton no consiguieron resultado alguno. Nada que señalar en el resto del frente.

Aviación.—Durante la noche del 21 de éste dos aviones alemanes han sido destruidos, y cuatro gravemente averiados en raids de combates con los pilotos franceses. Además, tres aparatos alemanes han sido derribados por el tiro de los cañones antiaéreos franceses.

A las tres y cuarenta de la noche un grupo de aviones alemanes ha atravesado las líneas. Cierta número de bombas han sido arrojadas sobre Compiegne y sobre diversas ciudades de la región. Algunos aviones hicieron un vuelo hacia el Sur. Tuvaron que dar media vuelta ante el tiro de la artillería francesa. El alerta había sido dado inmediatamente en el país; media hora más tarde se anunciaba que había pasado el peligro. (Telegrafía sin hilos.)

Alemania.—Nauen, 22.—Los éxitos de ayer en la batalla entre Arras y La Fere han sido extendidos con la continuación de nuestro ataque. Hasta ahora se anuncian 16.000 prisioneros y 200 cañones. En Verdun sigue en aumento la batalla de artillería. En los otros teatros de la guerra, nada nuevo. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 22.—Frente occidental de la guerra.—Grupos del Príncipe heredero Rupprecht y del Príncipe heredero alemán.—Fué bombardeada desde el mar la ciudad de Ostende. En la región de Flandes belga y francesa continuó fuerte actividad de artillería. Varias veces destacamentos de exploradores nuestros penetraron en las líneas enemigas. Desde el Sudeste de Arras hasta La Fere atacamos las posiciones inglesas. Después de un fuego intenso y eficaz de artillería y de lanzaminas, nuestra infantería avanzó en grandes masas, apoderándose de todos los puntos de las primeras líneas enemigas. Aumentó en fuerza en combates de artillería entre La Fere y Soissons, a ambos lados de Reims y en la Champagne. En muchos sectores nuestros destacamentos de asalto trajeron un cierto número de prisioneros de las trincheras enemigas.

Grupo Gallwitz y duque Albrecht.—Nuestra artillería continuó destruyendo las posiciones de la infantería enemiga y sus baterías delante de Verdun. También en el frente de Lorena aumentó considerablemente y en muchos puntos la actividad de la artillería.

Nada nuevo que señalar en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

Italia.—Cottano, 22.—Durante el día de ayer ha habido mayor actividad combatiente en todo el frente. Al Oeste del valle de Concei (Giudicarie) y en el Grave (Piave) fueron puestas en fuga patrullas enemigas.

En el sector del valle de Frenzela-Brenta un destacamento enemigo penetró en uno de nuestros puestos avanzados; pero contenido por el fuego inmediato de nuestras baterías y contraatacado, fué obligado a replegarse a sus posiciones de partida.

Hemos capturado algunos prisioneros en la región Nordeste del monte Grappa.

Ambas artillerías han efectuado acciones especialmente intensas en Cavallo del Piave.

En la meseta de Asiago los aviadores italianos y franceses han derribado un avión enemigo. Más allá del Piave los aviadores ingleses han derribado otros tres y obligado a otro a aterrizar sin gobierno.

Al Sur de Notta de Livenza, un dracheu enemigo fué incendiado por nuestra artillería. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 22.—Nada nuevo de mención de ninguno de los frentes. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALEMANA EN OCCIDENTE

Comentarios ingleses.—Londres, 23.—El corresponsal militar del servicio radiotelegráfico británico manifiesta que el ataque alemán, que fué emprendido después de un breve, pero violento bombardeo, no era inesperado. El frente que debía ser asaltado y el método que se debía emplear habían sido exactamente estudiados de antemano, y es seguro que el enemigo no pudo beneficiarse de la sorpresa, aunque la poca duración del bombardeo inicial demuestra que quería obtener esa ventaja a ser posible.

También trató de distraer la atención del frente principal con un violento bombardeo en los distritos de Ipres, Armentières, La Bassée y Champagne, y con viva actividad de infantería cerca de la cota de Souain y el Oise, cerca de La Fere.

Masas de artillería, incluyendo baterías austriacas, fueron empleadas, y por el número de proyectiles contenidos gases que dispararon, se deduce que el enemigo quería obtener grandes ventajas por este lanzamiento de gases, especialmente en los emplazamientos de la artillería británica y zonas de avance.

El frente del ataque de infantería, incluso las antiguas líneas de batalla de Bullecourt y Cambrai; las frecuentes incursiones contra esa zona, al propio tiempo que han familiarizado al enemigo con el terreno, han hecho también por obvias razones que se fortalecen las posiciones británicas.

Hasta ahora su línea de ataque hace pensar que el enemigo está empleando el método, en el cual ya fracasó en noviembre último, de cortar el saliente británico de Cambrai, y parece que sus líneas quieren converger en los flancos del saliente de Blesquieres, donde el terreno elevado forma un obstáculo, y donde espera cortar a las fuerzas de defensa.

Ya ha lanzado al ataque 40 divisiones, y éstas están apoyadas por casi un número igual de reservas.

Estas masas de hombres fueron lanzadas contra líneas bien preparadas, y a pesar de la extrema violencia del fuego de apoyo de la artillería y de la cubierta de humo, presentaron el blanco que esperaban la infantería y artillería británicas.

Sus bajas, que no podían menos de ser excepcionalmente elevadas, continuaron durante todo el día; el enemigo, que había logrado penetrar a través de las líneas más avanzadas en algunos puntos, fué contenido en las posiciones de batalla, donde por el momento sus esfuerzos parecen haber sido detenidos y se han parado.

Por consiguiente, la situación, según se sabe hasta ahora, es absolutamente satisfactoria.

El ataque no fué una sorpresa y se verificó en el frente que se esperaba. Hasta se anticipaba el corto bombardeo preliminar.

Todas estas informaciones fueron obtenidas por los prisioneros y desertores, cuyos datos han resultado ser exactos, y pudo prevverse correctamente el método del ataque.

El avance hasta el límite de la zona de defensa no tiene en sí ninguna importancia estratégica. Las características de la defensa han cambiado tanto, que siempre es comparativamente fácil llegar a los primeros elementos.

Por consiguiente, hay que esperar la pérdida de terreno bajo esas circunstancias. En estos primeros momentos, la ocupación de las posiciones de batalla no tienen realmente ninguna significación.

Por una parte, dicha ocupación puede ser tan sólo temporal. Por otra parte, si no se arroja al enemigo, eso es tan sólo una parte del sistema de líneas elásticas, proyectadas para ceder bajo presión, pero sin romperse.

Por una serie de avances rápidos los alemanes tienen la intención de realizar una penetración estratégica en la línea británica. Los documentos cogidos y las manifestaciones de los prisioneros dan una indicación del alcance de sus objetivos, pudiéndose juzgar la extensión de éstos por el hecho de que una de las divisiones de ataque tenía por objetivo a Peronne.

Los caracteres gigantescos de esta asalto y

cu completo fracaso hasta ahora, como asimismo las bajas enormemente elevadas sufridas por los alemanes, hacen posible denominar el ataque, sin exageración, «una gran derrota del enemigo».

Comentarios franceses.—París, 23.—Los comentarios de la Prensa francesa demuestran confianza con relación al desarrollo de la ofensiva alemana. El *Matin* dice: «Los alemanes emplearon ciertamente métodos aplastantes, pero es muy consolador que en el primer día no pudieron alcanzar los objetivos fijados. Apenas si pudieron llegar a vencer las primeras organizaciones de resistencia establecidas por los británicos, y no hay que perder de vista que la experiencia de la guerra ha demostrado el hecho de que las ventajas obtenidas en el primer día revisten extrema importancia y rara vez pueden conseguirse con el segundo ataque los resultados que no han sido obtenidos en el primero. Los alemanes están trayendo refuerzos, pero los ingleses poseen también grandes reservas, que harán avanzar con la mayor facilidad a los sectores amenazados.» (T. S. H.)

RUSIA Y LOS ALIADOS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

14 de marzo.

La propaganda alemana ha echado a volar la especie de que los aliados estarían dispuestos a ir a la paz sacrificando a Rusia. Conviene protestar contra semejante hipótesis. La idea de hacer pagar a Rusia los *vidrios rotos* no ha pasado, no podía pasar, por el cerebro de los grandes hombres de la Entente, porque la realización de esa idea equivaldría a cometer una locura política y a renegar de los altos principios de moral y de ética que informan todos los actos de las democracias aliadas contra el pangermanismo.

Además, en esta ocasión, el ideal y el interés coinciden. Aun admitiendo que la guerra internacional no fuese el choque entre el espíritu autocrático y el espíritu liberal, el antagonismo de dos sistemas de gobernar el mundo, y que sólo fuese una disputa entre dinastías y grupos industriales; aun admitiendo lo inadmisible, es decir, que la guerra sea un negocio y pueda liquidarse como un negocio, los aliados no podrían hacer la paz en detrimento de Rusia, porque esto sería un negocio pésimo para ellos y un magnífico negocio para Alemania. Lo repito, en este caso, el ideal y el interés aconsejan a los aliados defender a Rusia, salvar a Rusia, porque salvando a Rusia se salvan a sí mismos. Y esto es fácil de demostrar.

En efecto, si la paz de Brest-Litovsk perdurase, tomando caracteres de cosa juzgada, asistiríamos al fin de la independencia de Europa y al establecimiento de la hegemonía alemana. Penétrese bien el lector de este axioma político: *Alemania dueña de Rusia es tanto como Alemania dueña de Europa.* ¿Qué quieren hacer los alemanes de Finlandia? Un protectorado. ¿Para qué? Para completar su dominio en el Báltico, para hacer del Báltico un lago alemán y atraer a su órbita a los escandinavos. Dinamarca, Suecia y Noruega sirven de aisladores entre los alemanes y los ingleses. Si se crea una Confederación del Báltico—y así lo propugna la Prensa de Alemania—esta Confederación no constituiría sino una liga escandinavoalemana contra Inglaterra. El Báltico es para Alemania el punto de partida de la conquista del Atlántico. Los países atlánticos no pueden permitir que Alemania se enseñoree de sus mares. «Quien tiene el mar, tiene la tierra.» Y sólo defendiendo a Rusia y ayudándola a reivindicar su litoral del Báltico pueden los aliados deshacer las posibilidades de influencia alemana en el Atlántico.

Para completar su dominio en el Báltico y amenazar a las Rusias del interior con un control que le sirva de pretexto para todo género de intromisiones, Alemania se establecerá sólidamente en Curlandia, Estonia y Livonia; hará de estas tres provincias rusas tres aditamentos de su Imperio. La tarea no será muy difícil. En esas provincias bálticas los antagonismos sociales son muy fuertes y la confusión de razas bastante grande. Las clases ricas son germanófilas. Los barones bajadores y los marinos y fabricantes—los elementos autóctonos, en una palabra—carecen de cultura y de orientación política. Nadie los cree capaces de sostener una guerra de liberación.

Todas las esperanzas en este sentido se ponen en Polonia, cuyo espíritu nacionalista se manifiesta aún vigorosamente. Pero, ¿quién ayudará a los polacos? Es necesario que el socorro les llegue de esa madre Rusia que acaba de abandonarlos. Las democracias de Occidente sólo pueden llegar espiritualmente a Polonia al través de Rusia. Por eso la Entente no puede perder el contacto con su antigua aliada. Su alianza con Rusia, en realidad no ha muerto. Sufre sólo un eclipse. «Los bolchevitas se van y Rusia queda»—ha escrito M. Jean Herbet en *Le Temps*.—Rusia no es responsable de las traiciones del zarismo, ni del fracaso de la política maximalista. Rusia está naciendo ahora a la vida moderna. A los alemanes les conviene que de ese doloroso alumbramiento surja una Rusia ciega y raquítica: una nación malograda. A la Entente y al mundo entero les interesa lo

contrario: que Rusia sea grande, que pese en la balanza de Europa y contribuya a su equilibrio y a la paz universal.

Hay que luchar denodadamente para conseguir esto, sin descorazonarse por los éxitos momentáneos de Alemania. El combate será rudo. La inmensa, la elástica Ucrania, no parece dispuesta a resistir. Es la antítesis de Polonia: carece de espíritu nacional. Tiene, a lo sumo, espíritu regional, provincial. Su política rudimentaria, de un positivismo pueril, que sólo se ha permitido apercebir las ventajas inmediatas de la paz con Alemania, sin sospechar siquiera que ha comprado esa paz al precio de la servidumbre, acaba de probarlo. Pero hay algo que hace más ardua todavía la obra de los aliados en la Europa del Este: la consumación de la *capitis diminutio* de Austria, que es la gran vengida de Brest-Litovsk. ¿Qué puede hacer contra esa Alemania engrandecida en Brest la pobre Austria-Hungría, que arrastra su alianza como una cadena? Mucho podía esperarse de sus fuerzas nacionalistas latentes. Si el Tratado de Brest-Litovsk se consolida, esas perspectivas favorables a la democracia y a la paz vuelven a oscurecerse, a cerrarse tal vez durante siglos. Para rematar el cuadro de Brest-Litovsk, sombro para la Entente, hay que figurarse a la Gran Rusia ahogada. Ya ha perdido el Báltico. Ya están los alemanes en Odessa, amos del Mar Negro. Ya se han cerrado aquellas ventanas de Europa, que tardaron dos siglos en abrir Pedro el Grande y Catalina II. Ni aun en la costa mormana hallará respiradero Rusia si no se viene a tierra la obra incalificable de Brest-Litovsk.

El interés de los aliados no puede ser otro sino destruir ese contrato leonino, que equivale a una sentencia de muerte contra la independencia de Europa, a un principio de realización de la hegemonía alemana. Esa paz de Brest-Litovsk, que hoy se cierne sobre el mundo como una gran amenaza, tiene en sus mismos orígenes monstruosos los gérmenes de su destrucción. Es una paz más nacida, una paz precaria, que ha creado en los rusos el odio, el renor contra Alemania. El sentimiento nacionalista ruso sale fortificado del trágico experimento de Brest-Litovsk.

Pero—se dirá el lector—Alemania, por de pronto, ha ganado la partida. Esto es según se mire. Yo sostengo que la guerra se enciende, se alarga y se complica precisamente por el aspecto pangermanista de la paz de Brest-Litovsk. Y me atrevo a sostener también que las ganancias materiales y de utilización inmediata que de la misma se desprenden para Alemania no son tantas como aseguran sus propagandistas. Los prisioneros que Rusia devuelve a Alemania traen inoculado el virus maximalista. El material de guerra abandonado por los rusos se encuentra, en general, deteriorado. Las provisiones de la despensa rusa—menos cuantiosas de lo que se dice—no han de ser todas para el vencedor; también tienen que comer los vencidos. No le conviene a Alemania que el *mujik* pase hambre... El rebafío de corderos puede trocarse en manada de lobos...

En realidad, los graneros de Rusia están en Siberia. Siberia está muy lejos de la Europa central, y Alemania sufre en estos momentos una crisis de transportes bastante grave... Y por los caminos de Siberia puede adelantarse el nipón...

Lo más positivo, lo innegable, es que la paz de Brest-Litovsk ha reanimado al pueblo alemán y le ha reconciliado con la danástica cuando comenzaba a distanciarse de ella. Las castas directoras han presentado al pueblo esa paz como el fruto de las victorias de sus ejércitos. Y eso, que no es cierto, el pueblo alemán lo ha aceptado como un dogma. ¿Quién convencerá a ese pueblo de que no es la fuerza alemana, sino la debilidad rusa, la generadora de esa paz? ¿Quién convencerá a ese pueblo de que Hindenburg y Mackensen no han ganado *verdaderamente* las batallas de Rusia, y de que los autores del desastre ruso son... los rusos? Nada de esto puede comprenderse *por ahora* el pueblo alemán, que sólo se atiene a los resultados y que no peca por exceso de perspicacia psicológica. Sin los maximalistas, Rusia habría consolidado su revolución y contribuido a acelerar el triunfo final de la Entente. Los diplomáticos alemanes explotaron la incoherencia, el fanatismo y, en ocasiones, la venalidad de los bolcheviques, desencajando una ofensiva política más veces más seria y fructífera que las de Mackensen o Hindenburg. Y una vez más quedó demostrado que para Alemania la revolución es un artículo de exportación; que Alemania es conservadora en su casa y anarquista en la del prójimo; que persigue su grandeza por todos los medios, utilizando las ceguerras, las debilidades, las torpezas y las disensiones de los pueblos que no giran en su órbita... Lo cual constituye, en resumidas cuentas, la política tradicional de Prusia: *separar para vencer* y fomentar la anarquía para presentarse como mantenedora del orden, cuando en realidad lo subvierte. El orden no puede reinar sino entre naciones igualmente libres y dignas entre sí. Mientras existan naciones opresoras y naciones oprimidas habrá desorden y habrá guerras... Que es lo que Alemania quiere. «Germano—afirma Tácito—quiere decir hombre de guerra. Y los germanos adoptaron ese nombre para asustar a sus enemigos.»

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

EL MISTERIO DE TRES PERIODICOS

Esta sección, reflejo de la vida nacional, ha estado suspendida cerca de una semana. Era lógico que así sucediese, puesto que la vida nacional estaba también en suspenso.

Tiene por base esta sección el comentario de la nota más saliente de la vida provincial. Esa nota saliente la proporcionan un día los informes telegráficos y otro día la lectura de la Prensa de provincias. Ni servicio telegráfico, ni cartas, ni diarios de fuera llegaban a nuestro poder.

Los esperábamos con ansiedad indecible. Ignorábamos, por virtud de esa incomunicación de tantos días, que nos han parecido varios siglos, cuáles pudieran ser los acontecimientos desarrollados más allá de la corte.

Y hoy, al recibir por vez primera tres periódicos, sólo tres periódicos de provincias, los primeros que vislumbramos después del eclipse, nuestra ansiedad, por fortuna, ha muerto; nos limitamos a saber que de Mahón y otro de León y otro de Barcelona, y que llevan, respectivamente, las fechas del 11, del 14 y del 15 del actual.

Y no queremos abrirlos siquiera, inspirados por esa indecisión que agobia al hombre que padece mucho y huye de abrir los viejos legajos de papeles amarillentos que constituyen las pruebas fehacientes de los grandes dolores pretéritos.

Pasó la pesadilla. Estas hojas provincianas, que con retraso vendrán ahora juntas a centenares, son las pruebas fehacientes de lo que pasó y no debió pasar más allá de los aledaños de Madrid, al mismo tiempo que en Madrid pasaba lo que tampoco debió suceder.

No nos lancemos a esa lectura, que sería tanto como reproducir la pesadilla. Respetemos el misterio de los periódicos provincianos que tardos y como vergonzantes se presentan ante nuestros ojos.

Dediquémonos a respirar a pleno pulmón; a espaciar la vista y el pensamiento en los dilatados campos del optimismo y de la esperanza.

Que no lean hoy nuestros ojos más páginas que aquellas que hablen del sedimento de las pasiones, de paz y concordia entre todos los españoles de buena voluntad, y del propósito firme de poner todos nuestros esfuerzos y nuestras almas al servicio de una finalidad única y grande: el bienestar y el engrandecimiento de España.

HACE MEDIO SIGLO

Día 23 de marzo de 1868.—Han regresado de su caótica a Ciudad Real los Sres. Dorado, marqués de la Merced y varios amigos más. Les recovas extremas han dejado, como siempre, bien puesto el pabellón. Los cazadores han traído como botín 35 reses mayores, entre venados y jabalíes.

Según noticias de Galicia, los trabajadores que se ocupan en la apertura del túnel de Pasaje, atacando el cerro por uno y otro lado, se han encontrado ya, poniendo en comunicación las dos galerías.

El Sr. D. José Ruiz de Quevedo, constructor general del ferrocarril gallego, y don Melitón Martín, ingeniero jefe de la construcción, han llegado a la Coruña, después de la visita que hicieron a la línea de Asturias, con el objeto de activar las obras objeto de su viaje.

(De La Correspondencia de España.)

DEL MOMENTO ACTUAL

La cuestión de los empleados

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 22.—Los acuerdos municipales sobre Correos quedan en suspenso ante la solución de la crisis.

La noticia de que se publicará el decreto reintegrando a sus puestos a los funcionarios de Comunicaciones, ha producido gran satisfacción.

Mañana volverán a las oficinas. Hoy ha aumentado la normalidad en el reparto de cartas.

La correspondencia acumulada quedará distribuida en brevisimo plazo.

Los funcionarios de Hacienda han trabajado como de costumbre, reinando en las oficinas normalidad absoluta.

Zaragoza, 22.—Hasta la madrugada pasada ha habido gran expectación por conocer el desenlace de la crisis.

La noticia de la formación del nuevo Gabinete circuló rápidamente, produciendo excelente impresión en todas partes.

Entre los funcionarios de Correos y Telégrafos ha producido también favorable impresión, esperando la rápida solución del conflicto de Comunicaciones.

Zaragoza, 22.—La noticia culminante es la solución de la crisis, que se comenta muy favorablemente en todos los centros.

El alcalde ha telegrafado al ministro de la Gobernación y al Presidente del Consejo, felicitándolos.

Ha felicitado especialmente al Sr. Dato. Muchas personalidades políticas han telefonado al Gobierno su entusiasta adhesión.

EN BARCELONA

Barcelona, 22.—El conflicto de las comunicaciones sigue igual, agravándose por momentos, siendo mayores las dificultades por la enorme acumulación de correspondencia y la falta de personal.

Ha habido que habilitar locales en el cuartel de Atarazanas para la clasificación de la correspondencia.

El correo de Buenos Aires desembarcado hoy ha tenido que depositarse en la Capitanía general por falta de espacio en el cuartel. Se compone de noventa y tres sacas de correspondencia, que no es exclusivamente para España, sino para el resto de Europa.

Hoy se han utilizado empleados militarizados para el servicio de ambulancias.

Han sido arrestados varios de ellos por negarse a trabajar y adoptar actitud de resistencia pasiva.

La correspondencia repartida hoy fué mayor que ayer; pero como entra en mayor número de la que queda por distribuir y además está la atrasada, el reparto se hace con gran retraso.

Como no se hace el cambio en tránsito y falta el acostumbrado reparto en ruta, llegan las cartas a Barcelona a montones, siendo difícilísimo clasificarlas.

Esta mañana, a la hora acostumbrada, se han abierto en la Central las ventanillas, recibiendo algunos pliegos en valores declarados y entregándose muy pocos.

En certificados la entrada de cartas ha sido extraordinaria.

Las sacas procedentes del extranjero se amontonan por la imposibilidad de ser clasificadas.

El conflicto repercute, agravándose, en el servicio ferroviario, pues en los muelles de las estaciones se acumulan las mercancías, que no pueden ser retiradas porque los destinatarios no han recibido los talones oportunos.

Las Compañías se niegan a consentir se retiren los géneros sin la presentación de talones.

En la Delegación de Hacienda ha continuado hoy la actitud de brazos caídos. Sólo se han despachado asuntos urgentísimos, cuya demora podría causar perjuicios. No ha ocurrido ningún incidente.

En Aduanas el personal técnico ha adoptado la misma actitud.

En las oficinas de Telégrafos se aceptan los despachos con la nota de conformidad con el retraso y a riesgo del remitente.

Barcelona, 22.—La solución de la crisis se supo en Barcelona después de la una de la madrugada, circulando rapidísimamente entre los concurrentes a última hora en cafés y círculos. En general, fué muy bien recibida. En las redacciones no hubo tiempo de comentarla, pues las oficinas de la censura se cierran a las dos de la madrugada, lo que impidió mandar allí originales.

La *Veu de Catalunya*, en grandes titulares, anuncia que el nuevo Gobierno representa la máxima suma de capacidades y energías para salir del atolladero actual.

«Puede discutirse—dice—la apreciación del valor positivo de los hombres que lo integran; pero representan los mayores prestigios de la política española; son los hombres más capacitados en el crítico momento actual para resolver el grave conflicto planteado; tendrán toda la autoridad necesaria para imponerse a todos y restablecer los prestigios comprometidos.»

Expresa su satisfacción porque Cambó haya entrado en los Consejos de la Corona, y dice que en esta solución todo el país verá el mayor patriotismo que podía esperar.

Por su parte, «La Publicidad» dice que lo que se ha hecho ahora debió haberse hecho cuando los sucesos que determinaron la gravedad de la crisis.

Dice que este Gabinete, por lo menos, tiene carácter de seriedad y representa una garantía para los intereses del país.

Añade que estando representadas en el Gobierno todas las fracciones de las Cámaras, se puede decir que serán la genuina representación del país.

Termina diciendo que ha sido ésta una solución acertada.

EN VALENCIA

Valencia, 22.—Se ocupan en organizar el servicio de Correos en las oficinas centrales el comandante de Ingenieros Sr. Castell y el capitán de Estado Mayor Sr. Jaime.

La situación se complica por el aumento de la correspondencia y se hace menester clasificarla.

Ha ingresado en calidad de detenido en las Torres de Cuarte un cartero de esta Central a quien se le encontró metiendo en la saca de la correspondencia de Madrid cartas destinadas a otros puntos.

La actitud de los carteros es francamente de resistencia pasiva. El comandante Sr. Castell ha reunido a los militarizados exhortándoles a que cumplan sus deberes, en evitación del empleo de medidas de rigor para lograrlo.

Para prevenir confusiones intencionadas, cada ambulancia se compondrá de un empleado militarizado y un oficial del Ejército.

De este modo ha salido ya la ambulancia en todos los correos.

Desde las once de la mañana de ayer se está distribuyendo la correspondencia por soldados de Artillería y una sección ciclista. El reparto no se sujeta a una hora determinada, sino que se comienza en cuanto reune un centenar de cartas clasificadas.

Las operaciones de distribución y reparto continúan sin interrupción hasta que se terminan.

El presidente de las Sociedades Económicas ha visitado al comandante Sr. Castell, quejándose de los perjuicios que la anormalidad de la anormalidad. El Sr. Castell enseñó las dependencias y demostró que la anormalidad no depende de Valencia, advirtiendo como argumen-

to que el apartado de la Capitanía general no ha podido realizarse desde hace tres días.

Todos los servicios postales, excepto el de giros, han sido abiertos hoy al público, que forma colas enormes ante las ventanillas.

El desbarajuste postal.

Valencia, 22.—Continúa en igual estado el conflicto de Correos.

Las sacas de correspondencia llegadas hoy de Madrid hallábanse repletas de paquetes de cartas destinadas a varios puntos de Andalucía, Africa y Santander.

—Ha sido nombrado inspector general de Correos en Valencia el coronel de Estado Mayor D. Benigno García.

—Para facilitar la distribución de la correspondencia se han encargado de las secciones de certificados, valores declarados, lista de Correos y apartados un oficial y una clase.

Los empleados de Hacienda.

Los empleados de Hacienda han acudido a la oficina, dedicándose al trabajo.

El comercio.

Una Comisión del Sindicato gremial ha visitado al gobernador para rogarle que cuando se normalicen los servicios, se dé la preferencia a los documentos mercantiles.

El gobernador prometióles transmitir sus deseos al Gobierno.

Valencia, 22.—El comandante de Ingenieros Sr. Castell, director de las oficinas centrales de Correos de aquí, ha expresado su confianza en que el servicio quedará normalizado, aunque tropieza con la resistencia pasiva del personal militarizado.

Sigue llegando la correspondencia equivocada y confundida, con lo cual se duplica el trabajo.

Se han hecho dos repartos de correspondencia.

Se han presentado 14 carteros de los sujetos al servicio militar.

Desde mañana se pagarán los giros postales, aunque no se admitirán.

EN SEVILLA

Sevilla, 22.—La solución de la crisis ha entusiasmado a toda la opinión pública.

Los funcionarios de Correos y Hacienda eran felicitados por las gentes.

No se ha hablado hoy de otra cosa que de la formación del nuevo Gobierno, que es aplaudido sin reservas.

EN HUESCA

Se recibe la Prensa.

Huesca, 22.—Hoy es el primer día que se ha recibido en esta población la Prensa de Madrid.

EN PAMPLONA

Servicio normalizado.

Pamplona, 22.—Se ha normalizado el servicio telegráfico en esta provincia y limitrofos, extendiéndose el servicio hasta Guadalupe.

Se ha logrado también comunicar por la línea internacional con Burdeos.

El regimiento de Pontoneros custodia la línea de Zaragoza y Valcarlos.

La Prensa de Madrid llega con un retraso considerable.

Se han recibido estos días muy pocas cartas.

Pamplona, 22.—La noticia de la solución dada a la crisis ha producido aquí inmejorable impresión.

EN SALAMANCA

Salamanca, 22.—Con motivo de la militarización de los oficiales telegrafistas que se hallan en la reserva, se reanuda el servicio oficial con Valladolid, Zamora, Avila y las cabezas de partido de toda esta provincia.

Sigue en el mismo estado la huelga en la Delegación de Hacienda.

El público es objeto de toda clase de consideraciones.

Salamanca, 22.—Ha causado gran efecto la constitución del nuevo Gobierno.

EN AVILA

Avila, 22.—La huelga de Correos y Telégrafos sigue igual. Los servicios se hacen por oficiales de Infantería de la zona.

Los empleados de Hacienda continúan en huelga.

La opinión confía en que todo esto lo solucionará el nuevo Gobierno.

La distribución de la correspondencia se hace con dificultad.

Avila, 22.—La noticia del nuevo Gobierno ha causado excelente impresión en esta ciudad.

Ante el Centro Maurista ha habido demostraciones entusiastas; los balcones ostentan colgaduras, y la fachada está iluminada.

EN ALMERIA

Almería, 22.—Hoy estalló la huelga de empleados de Hacienda. Todos estaban en sus puestos, y la huelga ha sido de las líneas de «brazos caídos».

Los empleados de Correos y Telégrafos mayormente animados, confiando en el triunfo.

En las oficinas de Correos hay un aviso suprimiendo los servicios de certificados, valores declarados, paquetes postales y giros postales.

Los jóvenes izquierdistas, adhiriéndose al movimiento, acordaron celebrar un acto público si continuaban los trastornos postales.

La mayoría de las sacas que llegan en el tren correo salen el día siguiente en el mérito.

EN PONTVEDRA

Pontevedra, 22.—Varios funcionarios de Correos comunicaron al gobernador militar que retiraban sus firmas de adhesión al Gobierno.

Inmediatamente se emargó la autoridad militar de la Central de Correos.

EN PALENCIA

Palencia, 22.—En las oficinas de Hacienda, Correos y Telégrafos continúa la situación como en días anteriores.

No ha habido ningún incidente.

Palencia, 22.—Se ha recibido con unánime satisfacción la solución de la crisis.

EN CADIZ

Cádiz, 22.—La solución de la crisis ha producido admirable efecto en la opinión, ansiosa de que tuviera Gobierno España y de que cesara la situación desastrosa.

Se remiten muchos telefonemas felicitando incluso al Rey, por su patriótica iniciativa.

En el Apostadero marítimo se confía en el Sr. Pidal.

EN LUGO

Lugo, 22.—La opinión ha prestado excelente acogida a la constitución del nuevo Gobierno.

Especialmente la presencia del Sr. González Besada en Hacienda ha causado inmensa satisfacción, confiándose en que serán ahora resueltas las antiguas peticiones de la provincia de Lugo y se podrán desarrollar los cotos mineros del interior, convirtiéndose así la provincia en centro de prosperidad y engrandecimiento.

Todos los centros y organismos locales han enviado al Sr. González Besada felicitaciones entusiásticas.

Confían en el pronto arreglo del conflicto de Comunicaciones.

EN TORTOSA

Tortosa, 23.—A causa del conflicto de Correos y Telégrafos llevamos dos días sin correspondencia de Madrid.

Se elogia la conducta del personal de Telégrafos, que no cesa de trabajar un momento para curar y recibir el enorme servicio de estos días.

EN GRANADA

Granada, 23.—La noticia de la constitución del nuevo Gobierno ha sido acogida con entusiasmo.

Los militares y empleados militarizados siguen actuando en las oficinas de Correos y Telégrafos. El servicio se hace con lentitud.

Ha llegado poca correspondencia de Madrid. Los periódicos que llegan son arrebatados de las manos de los vendedores.

Todos desean que se restablezca la normalidad.

UNA ASAMBLEA

El pantano de Reinosa

Zaragoza, 22.—El director del Canal Imperial, Sr. Lasserre, ha visitado al gobernador civil para tratar de la asamblea que a fines de mes ha de reunirse en esta capital, a fin de estudiar la forma de llevar a efecto el proyectado pantano del Ebro ó de Reinosa.

Se ha fijado para dicha asamblea la fecha del 30 del corriente.

Se convocará a todos los representantes en Cortes y a todos los diputados provinciales de las provincias a que obra tan importante como ésta afecta.

ANDALUCIA

El Ayuntamiento de Cádiz.—Entusiasmo.

Cádiz, 23.—En la sesión del Ayuntamiento pronunciaron patrióticos discursos algunos concejales, elogiando la constitución del Gobierno nacional.

Se acordó felicitar al Gobierno. Votó en contra de este acuerdo el concejal republicano Sr. Cabello.

El Centro Mercantil y el Casino Gaditano ostentan grandes letreos, en los que se lee: «Viva España!» En el Centro Maurista hay gran regocijo.

NITROGENO

1/2 VATIO

Fábrica Cortes, 397.—BARCELONA.

ARAGON

El problema de los transportes.

Zaragoza, 22.—Agudizase el problema de los transportes por ferrocarril.

En la estación del Norte se ha recibido orden de no admitir expediciones en pequeña velocidad ni en doble pequeña, para el trayecto Utebo-Castellón y viceversa.

Solamente se efectúan facturaciones de carbones, materiales de construcción y sustancias alimenticias en remesas que no excedan de 50 kilos.

De toros.

Zaragoza, 22.—El empresario de toros Nicanor Vila ha recibido un telefonema de don Manuel Pineda, apoderado de Joselito, anunciándole que ascenderá a siete ó ocho mil duros el producto líquido de la corrida que se celebró en Barcelona a beneficio de los hijos de Florentino Ballasteros.

De literatura.

En el Ateneo han disertado D. Enrique Pérez y D. Luis Gulkart acerca de la labor literaria de D. Eduardo Marquina y D. Francisco Vilaspesa, leyendo trabajos de ambos poetas.

La feria de Daroca.

Dicen de Daroca que han llegado allí muchos forasteros y tratantes en ganado para asistir a la feria que empieza mañana.

Se han presentado miles de cabezas de ganado lanar, vacuno y mular.

Unicamente se exportará fuera de la provincia el ganado que no pertenezca a la misma.

De teatros.

La compañía de Ernesto Vilches realiza una brillante y productiva campaña en el teatro Parisiense.

La notable actriz Irene López Heredia celebró su beneficio, escuchando grandes ovaciones y recibiendo muchos regalos.

La compañía deja de actuar aquí el domingo próximo.

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES
ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados
Conciertos por los BOLDE
Teléfono 3.225.

REUMA CIÁTICA, ARTRITISMO

GIATICARINA García Sastre
El más poderoso disolvente del ácido úrico
alivio rápido. Curación segura.

"Jabón Sanitas"

El mejor del mundo como medicinal y tocador.
De venta en todas partes.

GRAN PELUQUERIA DE PACO

Montera, 16. Servicio, 25 céntimos.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

Compañía de los Ferrocarriles Andaluces

A causa de la anormalidad producida por la interrupción de las comunicaciones, se aplaza hasta el día 30 del actual la suscripción pública de las 31.413 obligaciones 5 por 100, 1917, de esta Compañía, que estaba anunciada para el 23.

En los demás extremos queda vigente todo lo prescrito en el anuncio anteriormente publicado en la Prensa.

De regreso.

Huesca, 22.—Ha regresado de Jaca el gobernador militar de la provincia, D. Salvador Castillo.

El domingo se celebrará la jura de la bandera por los reclutas del 5.º batallón de Artillería, ceremonia que promete resultar bellísima.

Por no haberse acabado aún la confección del estandarte que la ciudad de Huesca regala al batallón, será traída de Jaca, con escolta y música, la bandera del regimiento de Aragón.

Sesión extraordinaria de la Diputación.

Zaragoza, 22.—La Diputación ha celebrado una sesión extraordinaria para tratar de las obras de la plaza de toros.

Se ha tratado del dictamen proponiendo la rescisión del contrato con devolución de la fianza, atendiendo a los perjuicios que se han irrogado al contratista por las circunstancias imprevistas.

Se acordó en el sentido que indica el dictamen de los asesores, y la Diputación procederá definitivamente, a tenor de lo que se acuerde en la próxima sesión.

No secundan a los pamperos.

Se han reunido las Sociedades de los obreros albañiles, fundidores, modelistas y carteros, acordando no secundar la huelga de panaderos, pero sí socorrerles metálicamente.

Patatas para Zaragoza.

El gobernador, Sr. Lacuesta, ha recibido un telegrama del alcalde de Haro, comunicándole que se han facturado varios vagones de patatas destinados a la Comisión municipal de Subsistencias.

CASTILLA LA VIEJA

Comités mauristas.

Palencia, 22.—Se han constituido Comités mauristas en Monzón y en Dueñas, presididos por D. Sixto Vallejo y D. Pedro Salas, respectivamente, y figurando los Sres. Mañá y Monedero como presidentes honorarios.

Una conferencia.

El padre Gerard dará mañana una conferencia en el Sindicato católico.

Mina de carbón descubierta.

En Guadalupe se ha descubierto una mina de carbón de una extensión enorme y de fácil explotación.

Hay total carencia de gasolina.

Los maestros.

Avila, 22.—Los maestros de la Escuela Normal han manifestado su desagrado contra algunos profesores.

En vista de ello, se ha puesto un anuncio dando cuenta de que las faltas de asistencia a las clases se considerarán como colectivas.

CATALUNA

Sobre un hundimiento.

Barcelona, 22.—La Diputación de hoy gran espacio al hundimiento de dos bayas de la Casa Tayá, el «Guadalquivir» y el «Artillado».

Reproduce el telegrama enviado al ministro por la Casa naviera, en el que se protesta del naufragio, y dice que el buque navegaba en lastre, llevando los colores nacionales, en un trayecto enteramente fuera de la zona prohibida.

Al propio tiempo anuncia que destinó unos beneficios el importe del seguro marítimo sea repuestas las unidades perdidas en el lecho con otras equivalentes de las que existían en aguas españolas pertenecientes al país cuyos barcos hicieron el torpedeamiento.

Un crimen.

Tortosa, 23.—En una casa muy conocida entre la gente de alegre vivir, ha ocurrido hoy un sangriento suceso. Un individuo llamado Vicente Escorihuela, natural de San Mateo, que disputaba con Rosa Guitart, escóndese arma de fuego y disparó tres balazos contra Rosa, que recibió tres heridas en el pecho y en el vientre. La herida fue mortal.

La víctima, una vez cargada a la Casa de Socorro, donde falleció pocas horas después. El homicida, una vez cometido el crimen, volvió al arma contra el, disparándole dos tiros por debajo de la barbilla. En estado de tan grave que se desahució de su vida.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

A LO PRINCIPAL

No se deben olvidar con las glorias las memorias. Queremos decir que al margen de los entusiasmos populares deben ponerse, con preferencia, las cuestiones prácticas que afectan a la propia vida de la nación.

Esta muy bien ese programa que ha hecho público el nuevo Gobierno; pero cono- cerlo que hay otros problemas más urgentes a resolver, porque las necesidades del país apremian de una manera que de la satisfacción no admite ningún aplazamiento.

Lo importante en estos momentos es que se utilicen los convenios comerciales que están en tramitación, y a punto de ser ratificados, el anterior Gobierno.

No hay que olvidar que toda nuestra economía nacional depende de esos convenios.

Necesitamos importar algodón de los Estados Unidos, porque están a punto de agotarse las existencias que hay en España, y hay el peligro de que haya que pagar el trabajo de la industria textil de Cataluña. Tenemos que importar mucho, pero necesitamos exportar mucho más.

En esta cuestión de los convenios comerciales con Inglaterra, Francia, los Estados Unidos e Italia están interesadas todas las clases productoras de España, los mismos los fabricantes de tejidos que los mismos los cultivadores de naranja; lo mismo los viticultores que los mineros, comerciantes, navegantes, industriales; en una palabra, toda la actividad y toda la riqueza españolas.

La situación económica de España es de las que no consisten en esperar. Aterra pensar lo que pueda ocurrir si hay que cerrar las fábricas y los talleres, amarrar los barcos—los pocos que nos van dejando los submarinos alemanes—, paralizar el trabajo en las minas con el despido de obreros, y dejar incultos la mayor parte de los campos en las regiones más ricas, quedando sin pan un sinnúmero de familias.

Esto es lo principal y a lo que preferentemente debe atender el nuevo Gobierno.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS.

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo. **ARENAL 24.—MADRID.**

Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Domingo 24 de marzo de 1918.

Sanctus de Ramos.—Domingo de Ramos.—San- tos Marcos, Timoteo, Dionisio, Rómulo, Ale- jandro, Segundo y Simón, mártires; Agapi- to, Salustio y beato José de Cádiz, confeso- res.

La misa y oficio son de la Dominica, con rito ambrosiano de primera clase y color morado.

Oficio.—Bendición de palmas y oficios.

En la Catedral, a las diez.

En la Capilla Real, a las once.

En las Religiosas Valencas y Religiosas Ser- vitas, a las seis y media.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las ocho.

En Jesús, Salesas (segundo Monasterio), y Salesas (primer Monasterio), a las ocho y me- dia.

En San José, El Salvador y San Luis Gon- zález, Descalzas Reales, San Luis, Latina, Colegio de la Salud, Siervas de María, Paules y Gueorgis, a las nueve.

En San Millán, San Marcos, Santa Bárbara, El Salvador y San Nicolás, Concepcionis- tas Jerónimas, Nuestra Señora de la Concep- ción, las Servitas, Purísimo Corazón de Ma- ría, Santa Teresa y Santa Isabel, San Ginés, San Plácido y San Martín, a las nueve y me- dia.

En la Encarnación, Santa Cruz, San Igna- cio, Nuestra Señora de los Dolores, San Se- bastián, Olivar, San Pedro el Real, San Pa- blo, Caradonga, San Lorenzo, Bernardas, Laleña, Perpetuo Socorro, San Fermín de los Reyes, San Manuel y San Benito, Caballe- ros de Gracia, San Antonio de los Alemanes y Buena Dicha, a las diez.

En Calatravas y San Jerónimo, a las diez y media.

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja, a las cinco y media.

En la iglesia de los Servitas, a las seis.

En la iglesia de la Consolación, a las cinco y media, rosario, sermón y reserva.

En el Caballero de Gracia, a las cinco.

En la Buena Dicha, a las seis, ejercicios.

En Santa Bárbara continúa el septenario de los padres Leocadio Lorenzo y Eu- genio Criso, a las cinco.

En San Andrés principia el triduo al Santí- simo sermón, que predicará D. Eduardo de San Millán, a las seis y media.

En el Padre Predicador de Jesús, principia el triduo al Santísimo sermón, que predicará D. Eduardo de San Millán, a las seis y media.

En el Padre Predicador de Jesús, principia el triduo al Santísimo sermón, que predicará D. Eduardo de San Millán, a las seis y media.

En la iglesia de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alar- ca, San Millán, San Luis y Górgoras; de la

Paz en San Isidro, de María Auxiliadora en los Salesianos, ó de la Paz y Gozos en San Martín.

Adoración nocturna.—Turno: San Ramón Nonnato.

HACE MEDIO SIGLO

Día 23 de marzo de 1868.—Ayer se verificó el cuarto concierto de la Sociedad de profesores que dirige el Sr. Barbieri, ante inmensa concurrencia. El célebre profesor Bottesini fué entusiastamente aplaudido en las dos piezas que ejecutó en el contrabajo, y que repitió a instancias del público. La Sociedad de profesores, por mano del Sr. Barbieri, le regaló una magnífica corona. Las piezas que más éxito alcanzaron y que se repitieron fueron el andante de la Tercera sinfonia de Mendelssohn, el precioso allegretto scherzando de la Octava sinfonia de Beethoven y el alegre de la sinfonia del Sr. Balart, titulada Eolita. (De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Real decreto derogando los reales decretos de esta Presidencia de 13 del actual y los expedidos por el ministerio de la Guerra en 16 del mismo; disponiendo pasen de nuevo a depender del ministerio de la Gobernación la Dirección general de Comunicaciones y los servicios todos de Correos y Telégrafos; que se constituyan los Cuerpos respectivos en la forma que estaban anteriormente; que cese el personal militar encargado provisionalmente de los referidos servicios, y que se presenten inmediatamente en sus puestos los funcionarios civiles que los servían.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Circular disponiendo que por los presidentes de las Audiencias se remita a esta Dirección general un estado, con arreglo al modelo que se publica, relativo a la aplicación del real decreto de 7 de febrero próximo pasado, sobre habilitación de fe notarial para intervenir en las elecciones de diputados a Cortes verificadas el 24 del referido mes de febrero.

EN EL ATENEO

Arte actual y pintura decorativa

Sobre el tema que encabeza estas líneas dió anteaer tarde en el Ateneo una interesante conferencia la distinguida escritora y redactora de nuestro colega «El Día» Margarita Nelken, acudiendo numeroso y distinguido público a escuchar su amena disertación.

Comenzó señalando el vacío que se advierte en la obra de arte cuando se produce alejada de la vida ó a espaldas de ella, lo que se advierte en todas esas pinturas de los que, por haber leído a Oscar Wilde, se creen autorizados para hacernos tragar los cerebralismos de su pincel y la traducción, más ó menos comprensible, de las inquietudes de su alma.

Las obras más patéticas que podemos hallar en el arte moderno, tales como el «Paño de presidio», de Van Gogh, no puede decirse que ofrezcan un asunto pensado y compuesto con la intención de conmovernos, sino que se presentan con la belleza plástica correspondiente a la emoción interior.

Han visto sus autores que no haciendo arte literario, las emociones han de hallar una interpretación plástica, no tratándose ni de pinturas académicas ni decadentes, sino de interpretaciones de una emoción mediante la acentuación de un carácter.

La pintura de Van Gogh es siempre sencilla, y las que muchos hacen ver como exageraciones, son algo semejantes al sentimiento que dió forma a las catedrales desproporcionadas después de las supremas armonías del arte clásico.

El arte de los Gauguin, los Van Gogh, los Steinlen y los Toulouse-Lautrec no puede interpretarse emociones que no hayan sido directamente sentidas y recibidas, y éstos son en arte pictórico lo que en el literario son los Baroja y los Gorki: expresión de la vida con toda sinceridad, desechando toda clase de prejuicios.

Respecto al arte español, mirado desde un punto de vista decorativo—dijo,—no ha sido nunca «exterior», siendo lo exótico la pintura decorativa. Nuestros artistas no fueron a aprender fuera el espíritu, sino la técnica, lo que los de fuera habían antes venido a aprender en España en la pintura del Greco, en la escuela sevillana y en Goya.

Margarita Nelken obtuvo un merecido triunfo con su conferencia, siendo muy aplaudida.

BANQUETE AL SR. RECASENS

El domingo 24 del actual, a la una de la tarde, tendrá lugar en el Palace Hotel el banquete organizado en honor del doctor Recasens, candidato derrotado por tres votos en la reciente elección de senador por la Universidad Central.

La Comisión organizadora, en su deseo de estrechar los vínculos y afectos de cuantos a la Universidad pertenecen, ha invitado especialmente a todos los doctores del Claustro electoral de la misma y a cuantos por razón de sus cargos ó de su entusiasmo por la enseñanza son amigos verdaderos del mayor prestigio de nuestro primer centro docente.

Las tarjetas para asistir al banquete pueden adquirirse, al precio de 12,50 pesetas, en el Colegio de Médicos, Mayor, 1, y en las librerías de Moya, Carretas, 8; Fe, Puerta del Sol, 15; y Vidal, Atocha, 98, hasta el viernes 22, a las doce de la mañana, y desde esta hora hasta el sábado por la noche en el «hall» del Palace Hotel.

EN EL SUPREMO

EXAMEN DE ACTAS PROTESTADAS

La de Guernica.

El Sr. Covadán, en representación del Sr. Goyoga, impugna la elección, relatando hechos que, a su juicio, la invalidan, pues en Bermeo y Murgula y otros pueblos del distrito se han cometido grandes ilegalidades, acusando al contrario de haber comprado votos.

Por D. Anacleto Ortueta, defiende la elección el Sr. Aranzadi y dice que pocas veces se presenta a examen del Tribunal un acta cuya validez aparezca tan clara.

La de Valmaseda.

El Sr. Valparda, candidato derrotado, pide la nulidad de la elección. El candidato triunfante no dijo nunca si era español cuando los elementos del distrito se lo preguntaron, y utilizando los beneficios extraordinarios de la guerra se ha convertido en una potencia económica de primer orden. En el distrito no hay bizcarras ni nacionalistas, ni puede haberlos porque los electores proceden de diversas regiones de España. Acusa al contrario de escandalosa compra de votos, y alega la incapacidad legal en que está incurso el Sr. Sota por pertenecer a la Junta de Obras del puest de Bilbao.

Don Joaquín Degollada, en nombre del señor Sota, defiende la elección, y dice que se refiere al expediente, seguro que de su examen saldrá la validez de la misma, negando las coacciones que se le imputan.

Dice que el Sr. Sota es nacionalista español, y así lo tiene declarado.

El magistrado Sr. Del Valle se ha inhibido de conocer en esta acta y en la anterior, por parentesco con uno de los candidatos. Le sustituyó el Sr. Marquina.

La de Miranda de Ebro.

Don Francisco Bergamín, en nombre del candidato derrotado D. Antonio María de Enciso, impugna el acta, que considera debe anularse por las coacciones ejercidas por las autoridades del distrito, especialmente por el alcalde de Miranda de Ebro, y a pesar de esto y del soborno que se ejerció en Pancorbo, sólo aparece el Sr. Andrade con una escasa mayoría, y como debe anularse la votación en este pueblo, se debe proclamar al Sr. Enciso.

Don Benito Andrade, candidato proclamado, califica de novela los hechos expuestos por el Sr. Bergamín, y defiende al alcalde de Miranda de Ebro, negando la compra de votos, y afirmando que en Pancorbo se le votó por su calidad de abogado.

Rectifican los oradores.

La de Hierro.

Don Mario Anglada, en representación del candidato derrotado Sr. Fuertes, pide la nulidad de la elección, en la que se han ejercido coacciones y realizado abusos brutales en casi todos los pueblos del distrito.

El candidato electo D. Fernando Armas dice que no es necesario defender el acta, porque aparece clara, y contra ella no se ha presentado protesta seria.

La de Igualada.

El candidato derrotado Sr. González Vilart pide la nulidad de la elección, en la cual se han comprado votos descaradamente y acudido a todos los medios para conseguir el triunfo del marqués de Camps.

Dice que no asistió a la Asamblea de parlamentarios, porque él no concibe más regionalismo que el compatible con la unidad de España.

Derrotado por 153 votos, asegura que han costado a sus contrincantes de 15 a 20.000 duros.

Pide el Sr. Bertran y Musitu, en nombre del marqués de Camps, se declare válida la elección, en la que sólo hubo legalidad, y rechaza las imputaciones que se le han hecho.

La de Don Benito.

D. Ricardo Gasset, candidato derrotado, pide se anule la proclamación hecha y se le proclame a él candidato, pues muchos de los votos que se computan al elector Sr. Hermida deben anularse.

Dice que su contrincante sólo se ha presentado cuando ha contado con el apoyo de las autoridades, sobre todo con el alcalde de Don Benito, que ha cometido verdaderos desafueros para apoyar a su candidato Sr. Hermida.

En Don Benito figuraba en todas las mesas como interventor un empleado del Ayuntamiento.

El Sr. Hermida, candidato electo, dice que se remite a los hechos y no hace caso de las lamentaciones líricas del Sr. Gasset, y que su triunfo se debe al partido conservador de aquel distrito, que le ha votado unánime, mientras los liberales estaban divididos y su contrincante sólo tenía como títulos para la lucha ser hijo de un ex ministro.

La de Egea.

D. José Alvarez Arranz, en nombre del doctor Gereda, defiende la nulidad de la elección en este distrito, diciendo que sacrifica la amistad y el compañerismo que le une al candidato electo, a la justicia que implica el que se anule la elección.

En algún Ayuntamiento los concejales, en la escalera, aguardaban a los electores para imponerles la pandilladura del Sr. Gascón y Marín. El secreto del voto ha quedado quebrantado porque las candidaturas del diputado proclamado tenían una contraseña que las diferenciaba de las otras.

En Sierra de Luz, el presidente de la Mesa cogía papeletas, que entregaba a los electores, y después las depositaba en la urna, y estas candidaturas eran en su mayoría del Sr. Gascón y Marín.

En otros pueblos votan 76 electores, y todos lo hacen en blanco.

En otro votan 107 electores al Sr. Gascón de 109 que hay en la sección, y en alguno se da el pucherazo con tal arte que no se

computan al Sr. Gereda ni los votos de sus interventores.

Se coaccionó también a los electores con suprimirles la instalación de la luz eléctrica si no votaban al Sr. Gascón.

En el acta de escrutinio hay enmiendas y las listas de votantes se firmaron en blanco.

El Sr. Gascón y María defiende la elección y dice que no tiene su acta motivo alguno de nulidad, y debe por tanto declararse válida.

La de Chantada.

D. Eduardo Oshes, candidato derrotado, impugna la elección.

Acusa al secretario y autoridades judiciales del distrito de ejercer coacciones y presión en los electores para que votaran al candidato triunfante, y pide que se anule el acta.

Este distrito ha sido condenado en varias elecciones a no tener representante en Cortes. El candidato triunfante D. Leonardo Rodríguez califica de absurdas y fantásticas las alegaciones del contrario, y pide no se tengan en cuenta.

La de Gaucín.

D. Alfonso Ruiz de Grijalba, candidato derrotado, impugna la elección, alegando los hechos propios de estos casos: amaños, coacciones, etc., etc.

D. Luis Armiñán defiende la validez del acta, ganada en buena lid y sin que tenga una protesta que pueda tenerse en cuenta.

Señalamientos.

Para hoy 23 se ha señalado la vista de las siguientes actas: Cervera, Solsona, Carballi- no, Vivero, Villajoyosa, Valdeorras, Toledo, Celanova y Plasencia.

Para el 24, las de Astudillo, Alicante, Torrijos, Manresa, Tudela, Monforte, Tafalla y Coín.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

El protocolo de la Real Familia

Ha publicado la Gaceta la siguiente real orden del ministerio de Gracia y Justicia:

«Lmo. Sr.: A fin de que las disposiciones generales de la ley y reglamento del Notariado, en materia de protocolos, sean aplicables, en cuanto sea posible, al de la Real Familia, que se custodia y conserva en esa Dirección general, y aclarar al mismo tiempo algunas dudas que en la práctica se han suscitado,

Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer lo siguiente:

1.º Los instrumentos públicos otorgados por Su Majestad el Rey é individuos de su Real Familia formarán protocolo, que se conservará y custodiará en la Dirección general de los Registros y del Notariado.

2.º Dicho protocolo se constituirá con los documentos otorgados por S. M. el Rey, su augusta consorte, sus ascendientes y descendientes en línea recta, Príncipe de Asturias é Infantes de España por nacimiento ó por concesión Real.

3.º El ministro de Gracia y Justicia, como notario mayor del Reino, autorizará los testamentos, las capitulaciones matrimoniales, operaciones particionales y demás actos y contratos en que intervengan personalmente Su Majestad el Rey ó alguno de los individuos de su Real Familia comprendidos en el número anterior.

4.º Cuando todos los otorgantes actúen por medio de representante legal, el instrumento público de que se trate podrá ser autorizado por un individuo del Cuerpo notarial y formará parte de su protocolo.

5.º Los documentos públicos otorgados por S. M. el Rey ó personas de su Real Familia se redactarán y extenderán con arreglo a las prescripciones de la ley del Notariado y de su reglamento, instrucción sobre la manera de redactar los instrumentos públicos sujetos a registro y demás disposiciones complementarias, y tanto las matrices como las copias, en el papel timbrado correspondiente.

6.º El ministro de Gracia y Justicia, como notario mayor del Reino, autorizará los documentos de que se trata con su firma, sin usar signo notarial alguno.

7.º El protocolo de la Real Familia se compondrá de los instrumentos públicos y demás documentos incorporados a los mismos otorgados por personas de aquella, observándose las formalidades prescritas para los protocolos en general por la ley del Notariado y título VIII del reglamento sobre su organización y régimen en la parte en que sean aplicables.

8.º Se abrirá el protocolo al autorizarse el primer documento de los comprendidos en el párrafo 1.º del número 3.º de la presente disposición, y se encuadernarán al final del año en que se haya autorizado el número 25, ó antes, a juicio del ministro de Gracia y Justicia, si su volumen lo exigiera, y el rótulo especial del tomo será: «Protocolo de la Real Familia. Años de...» (en guarismos).

9.º Los instrumentos públicos de la Real Familia que con anterioridad a la fecha de esta real orden se custodian en la Dirección general de los Registros y del Notariado continuarán encuadernados separadamente, en la forma en que se conservan en la actualidad.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 18 de marzo de 1918.—Fernández Prádo.

Señor director general de los Registros y del Notariado.»

CINE IDEAL

HOY VIERNES MODA SE ESTRENA LA 2.ª JORNADA DE EL NAUFRAGIO DEL OCEANIA

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.

Por D. José Ubeda y Correal, subinspector de Sanidad Militar de la Real Academia de Medicina, y su esposa, doña Julia de Arce, ha sido pedida para su hijo Julio, abogado fiscal del Juzgado municipal del distrito de la Latina, la mano de la señorita Rita Herre- ros de Tejada, hija de D. Angel Herreros de Tejada y Villaldea, profesor de la Escuela de Ingeniero de Minas y gentilhombre de Su Majestad.

La boda se celebrará en el próximo mayo.

—Ayer se celebró la toma de dichos de la señorita Antonia Picó, hija de D. Pedro Picó Marco, alto empleado del Excmo. Ayuntamiento, con D. Jesús Sevilla.

Días.

El lunes 25, festividad de la Anunciación de Nuestra Señora, serán los días de la duquesa de Bailén.

Marquesas de Amboage, Fontalba, Torre Alta, Montes Claros y Saltillo. Condesas del Puerto y Drieduszycki. Vizcondesa de Eza.

Baronesa viuda de Petrés. Señoras de Allende, Villacampa, Coig (don Carlos), Coello (D. José) y Solana (Sanz y Tovar).

Señoritas de Armada de los Ríos, Ramírez de Haro y Chacón, Mata y Rojo, Ortiz y Echagüe.

Noticias de enfermos.

Se halla restablecida de su enfermedad la condesa de Almaraz.

—Está enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, el vizconde de Güell.

—Se encuentra restablecida de su dolencia la condesa de Bugallá.

Varias.

La señora de Sánchez de Tirado se ha instalado en una elegante casa de la calle del Príncipe de Vergara, que ha ofrecido estos días a sus amistades.

—Los señores de Backhaus-Martin han celebrado en su elegante casa de la plaza de Cánovas, una agradable fiesta, con motivo de cumplirse el aniversario de su matrimonio. Acudieron muchas distinguidas personas y buena parte de la colonia chilena que reside en Madrid.

Viajes.

Han regresado de Aigeiras la marquesa de Manzanedo y los condes del Rincón.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jebe». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Escuelas de Maternología

El domingo, a las once de la mañana, tendrá lugar la cuarta conferencia pública del curso de Maternología en los locales siguientes:

Escuelas de Aguirre (Alcalá, 70), doctor Romeo Lozano. Escuela de Veterinaria (aula número 1), doctor Tena Sicilia.

Grupo escolar (Florida, 15), doctor Núñez Martín. Instituto del Cardenal Cisneros (calle de los Reyes, aula número 2), doctor Jiménez Guinea.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Comenzó a las diez y media, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Franco Rodríguez, el Metropolitano.

Se promueve discusión con motivo de un dictamen referente a las obras del Metropolitano, haciéndose constar por el concejal representante del Ayuntamiento en el Consejo del Canal de Isabel II que en las obras citadas se han producido agrietamientos de importancia desde la Puerta del Sol hasta la Gorieta de Bilbao, que hacen temer a la Dirección del Canal que ocurra una verdadera catástrofe si se rompe la tubería allí existente de 85 centímetros de luz.

En honor de Usandizaga.

Se acordó que el Ayuntamiento se asocie al acto de la primera representación de la última obra del malogrado maestro Usandizaga.

La administración de la Fábrica del Gas.

El alcalde da lectura de una extensa Memoria acerca de la gestión del Municipio en la administración de la Fábrica del Gas.

El Sr. Aguilera y Arjona pide que se suspenda la impresión de la Memoria hasta que los concejales puedan estudiarla para pedir la inclusión de algunos datos.

El marqués de Villabragima estima que la gestión municipal en la administración de la Fábrica del Gas ha sido desdichadísima.

El Sr. Gabillán estima que el Ayuntamiento no puede continuar con el sistema actual, puesto que la pérdida es grande y creciente.

El Sr. Calzado da cuenta de que ha terminado el expediente sobre la adquisición de carbón de la Robla.

El Sr. García Cernuda pide que la Memoria del alcalde debe imprimirse tal como se ha presentado, sin perjuicio de que posteriormente pueda ampliarse.

Anuncia que las pérdidas efectivas serán mucho mayores que las que aparecen en la Memoria del alcalde.

Hace notar que el Ayuntamiento corre el peligro de quedarse sin el carbón contratado con la antigua Compañía de la Fábrica del Gas, y en ese caso, al hacerse un nuevo concurso, habría que pagarlo con un considerable aumento de precio.

Otros concejales formulan varios ruegos y se levanta la sesión.

Augusta esposa, tributándole el pueblo una entusiasta ovación.

Al retirarse Sus Majestades pasó por la calle de Bailén una compañía de Ingenieros telegrafistas, cuya presencia fué acogida con grandes aplausos y vivas á España y al Ejército.

Los oficiales que mandaban la fuerza saludaban satisfechos ante las efusivas manifestaciones del público, que era en aquel momento tan numeroso, que hizo que se interrumpiera el servicio de tranvías.

FLORES A UN MINISTRO

Cuando mayor era la concurrencia á medio día en la Puerta del Sol y el entusiasmo por las ovaciones tributadas á los ministros y á la tropa que salía de la parada, un grupo de floristas subió al ministerio de la Gobernación para entregar unos ramos de violeta al ministro.

En ausencia de éste las recibió el Sr. Pico, quien, después de agradecerles el obsequio, ofreció enviar dichas flores á la marquesa de Alhucemas.

Volviendo á la normalidad CONSEJO DE MINISTROS

Después de hacer su presentación el Gobierno en el Congreso se reunieron los ministros en su despacho de la Cámara para celebrar otro Consejo.

Hacia el restablecimiento.

Poco más de media hora estuvo reunido el Gobierno. Se tenía como cosa descontada que éste se ocuparía de solucionar inmediatamente la cuestión del servicio de Comunicaciones, y así fué en efecto, como nuestros lectores verán por la presente nota oficiosa:

«Habiendo llegado al Gobierno la expresión del deseo del personal de Correos y Telégrafos de asociarse á la patriótica labor que aquí ha venido á realizar, reintegrando en sus puestos y restableciendo la normalidad en los servicios que les estaban confiados, el Consejo de ministros ha acordado los oportunos decretos para que la reintegración pueda tener lugar, y ha confiado á los ministros de la Guerra y de la Gobernación la adopción de las medidas necesarias para la vuelta á la normalidad en el funcionamiento de todos los servicios públicos.»

EN BOLSA

La constitución del nuevo Gobierno ha producido muy buena impresión en Bolsa, hasta el punto de cotizarse todos los valores en alza.

Así como la nota saliente de los últimos días era el retraimiento del capital, ayer ha habido un verdadero desbordamiento de dinero, haciéndose gran número de operaciones.

LOS DE CORREOS Y TELEGRAFOS Y UN AUTOGRAFO DE MAURA

Cuando llegó al Centro Telegráfico la noticia del acuerdo del Consejo la animación era grandísima.

No fué menor el júbilo que la fausta nueva produjo. Un periodista regaló al Centro un autógrafo de D. Antonio Maura.

Se trataba de una cuartilla que el jefe del Gobierno había dado al periodista.

Esta cuartilla hace referencia al acuerdo por el cual son reintegrados en sus puestos todos los funcionarios de Telégrafos y Correos.

Fuó colocado el autógrafo del Sr. Maura en la tabilla del Centro y debajo una nota en que se dice que los Cuerpos de Correos y Telégrafos harán honor á ese autógrafo.

Cuando la cuartilla se leyó, los concurrentes prorumpieron en vivas ensordecedores á los dos Cuerpos mencionados.

La desmilitarización.

El decreto que anoche puso el Sr. Maura á la firma de S. M., dice así: «De acuerdo con mi Consejo de Ministros, vengo en decretar lo siguiente:

1.º Quedan derogados los reales decretos de esta Presidencia de 13 del actual y los expedidos en 16 siguiente por el ministerio de la Guerra, y en su consecuencia pasarán de nuevo á depender del ministerio de la Gobernación la Dirección general de Comunicaciones y los servicios todos de Correos y Telégrafos, volviendo á constituirse los Cuerpos respectivos en la forma que lo estaban anteriormente.

2.º El personal militar designado para desempeñar provisionalmente los indicados servicios, y de cuya inteligencia y elevado espíritu en el cumplimiento de la misión que le fué ordenada queda el Gobierno muy satisfecho, cesará desde luego en aquellos servicios presentándose inmediatamente en sus puestos los funcionarios civiles que los servían.

3.º Dado en Palacio á veintitrés de marzo de mil novecientos diez y ocho.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de Ministros. Antonio Maura y Montaner.»

Mediación del Sr. Gasset

CONFERENCIA CON EL GOBIERNO Durante el Consejo penetró en el despacho donde estaban reunidos los ministros el señor Gasset. Se decía que éste llevaba una misión relacionada con el término del conflicto de estos días ha conmovido á toda la nación.

LOS PRESIDENTES DE LAS JUNTAS

Ayer tarde acudieron al Congreso los presidentes de las tres Juntas de defensa civiles según nuestras noticias, conferenciaron con D. Rafael Gasset, que llevaba representación del Gobierno en las negociaciones que han de restablecer la normalidad de los servicios.

EN GOBERNACION

El Sr. Gasset, que, como indicamos en otro número, fué el mediador entre las Juntas y el Gobierno, terminado el Consejo se dirigió á su domicilio, donde le esperaban los presidentes de las juntas para darles cuenta del acuerdo. Seguidamente el Sr. Gasset fué al ministerio de Alhucemas para comunicar al marqués de Alhucemas la satisfacción que los Cuerpos de Correos, Telégrafos y Hacienda.

El acuerdo del Consejo produjo el mejor efecto al ser conocido.

EN CASA DEL SR. GASSET

Los presidentes de las Juntas de Correos y Telégrafos celebraron una conferencia previa á las seis de la tarde con el Sr. Gasset, en el domicilio de éste, tratando de las líneas generales para base de la solución del conflicto, y quedaron en visitar al ministro de la Gobernación á las ocho de la noche.

AL CENTRO TELEGRAFICO

Al regresar de casa del Sr. Gasset al Centro de la calle de Carretas, el Sr. Martínez Pontremuli tuvo que dirigir la palabra á los funcionarios que estaban esperando órdenes; les dió cuenta de la nota oficiosa del Consejo de ministros y les recomendó que al acudir de nuevo á sus puestos, fueran dispuestos al sacrificio para despachar toda la correspondencia que hay atrasada. Aludió el presidente de la Junta de Correos á las señoritas telegrafistas, para las que tuvo frases de gratitud y elogio por la prueba de compañerismo y valentía que han dado.

Al terminar de hablar el Sr. Pontremuli, los vivos á España y á los Cuerpos de Correos y Telégrafos fueron incesantes.

CONFERENCIA CON EL MARQUES DE ALHUCEMAS

A las ocho de la noche visitaron en el ministerio de la Gobernación al señor marqués de Alhucemas el Sr. Gasset y una Comisión de las Juntas civiles, con objeto de acordar la forma en que han de recibir de nuevo las oficinas decidiendo que sea por medio de acta, como las entregaron ellos, y de los oficiales militares á los oficiales civiles, como antes fué á la inversa.

En los Negociados de cambio, valores declarados y giros, especialmente por su más delicada índole, es de absoluta necesidad la entrega por acta.

También es condición imprescindible la previa retirada de todas las fuerzas militares y que no haya detenidos ni procesados.

Los empleados de Correos ofrecieron al ministro constituirse en servicio permanente para despachar toda la enorme correspondencia almacenada.

El Sr. García Prieto agradeció este espontáneo ofrecimiento y tuvo frases de exquisita amabilidad para los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

NEUVA CONFERENCIA

Como la referida fué una conferencia preliminar del arreglo, quedaron citados para las nueve y media en el ministerio de la Gobernación, con objeto de saber también la respuesta del ministro de la Guerra, acerca de la retirada de las fuerzas.

En efecto, á dicha hora acudieron los señores Gasset, Pontremuli, García Alvarez, Valero y el vicepresidente de la de Telégrafos, que fueron los mismos que estuvieron en las anteriores reuniones; pero como no estaba el señor marqués de Alhucemas, fueron recibidos por el Sr. Gullón, y de nuevo quedaron citados para las nueve de la mañana de hoy.

NOTA OFICIOSA

En el Centro Telegráfico dieron anoche la siguiente nota oficiosa:

«En nombre de los Cuerpos de Telégrafos y Correos, así como de los empleados de Hacienda, el Sr. Gasset expresó al Gobierno que por parte de todos los citados funcionarios existían el vehemente deseo de contribuir á la empresa patriótica y de pacificación de los espíritus que viene á realizar el Gobierno normalizando los servicios y poniendo inmediato término á las graves perturbaciones telegráficas, postales y económicas.

El Gobierno, en su nota oficiosa del Consejo de ministros celebrado para tratar este importante problema, consigna el acuerdo de publicar desde luego los decretos derogando el que provisionalmente llevó al ministerio de la Guerra los servicios de Comunicaciones y el que acordó la disolución de los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

En punto á las aspiraciones de reforma que tienen los empleados de los Cuerpos citados y de los del ministerio de Hacienda, entrénganse con plena confianza á las gestiones que el Sr. Gasset habrá de realizar cerca del Gobierno tan pronto como la normalidad aparezca restablecida.

No ocultó este señor á los que le han honrado con su representación que funda grandes esperanzas en que los actuales ministros habrán de acoger con viva simpatía el planteamiento ante las Cortes de los problemas que más interesan á la mejora de los servicios de Correos y Telégrafos y de Hacienda.»

ANIMACION EN LOS PASILLOS

Después de la presentación del Gobierno en el Congreso, los pasillos recobraron el aspecto que ofrecían antes de que la sesión comenzase.

Con igual entusiasmo que antes se comentaba y elogiaba la conducta de los hombres que forman el Gabinete.

En un grupo en que se hallaba el conde de la Moriera, éste acogía las felicitaciones que se le dirigían con motivo de la solución de la crisis, diciendo que era salvadora la exaltación patriótica manifestada por todas las clases sociales, y que perdurando han de traer como obligada y beneficiosa consecuencia la compenetración del pueblo con el Parlamento, dando la sensación de algo tan noble y levantado que no se había experimentado en mucho tiempo.

OTRO CONSEJO

El lunes volverá á celebrarse otro Consejo de ministros.

En los Círculos políticos COMENTANDO LA SOLUCION

Constitúan en muchos círculos anoche tema interesante las conversaciones y comentarios alrededor de la gestión realizada por el señor Maura al ser encargado por la Corona hace dos días de la formación de Gabinete, sin que sus buenos deseos y su gran voluntad lo consiguiesen, y de la reunión histórica celebrada bajo la presidencia del Monarca en la noche del jueves.

No hay para que decir lo mucho que ha

jugado la fantasía de algunos en el día de ayer.

Sin embargo, descontando lo que pueda haber de exageración en casos parecidos, mucho más en éstos, en que la discreción de cuantos pudieran ilustrar con conocimiento de causa tiene que ser exquisita, diremos que tuvo que pasar por trances muy especiales el actual Presidente del Consejo de ministros.

Notoriamente pública fué la predilección que en tiempo tuvo el Sr. Maura por su ministro de la Gobernación en su última etapa de Gobierno.

De esa predilección dió aquél una nueva prueba al Sr. Cierva el jueves yendo á ofrecerle un puesto en el Ministerio, siempre que no fuera la cartera de Guerra.

¡Qué amargura sentiría el Sr. Maura al oír ciertas frases!

Respecto de la reunión en Palacio, todos los elogios que pudiéramos recoger en estas columnas resultarían pálidos ante los que hemos escuchado de labios de personas muy autorizadas con relación á la conducta observada en la reunión de referencia por aquellas ilustres personalidades á ella convocadas.

El amor al régimen, el patriotismo y el convencimiento de la gravedad de la situación por que se atravesaba, se impusieron, venciendo resistencias, en extremo justificadas, de personalidad que creía prestaba mejor servicio quedándose fuera de la situación que se formara, pero apoyándola moral y parlamentariamente.

Para los cuatro ex presidentes del Consejo no se oyen más que elogios por la abnegación de que dieron muestra facilitando la constitución del Gabinete que ayer se presentó en las Cámaras.

Tanto las cuatro personalidades expresadas como las restantes que con ellas constituyen el Gabinete, se han hecho acreedoras al reconocimiento público, y bueno es consignar que ellas mismas no ocultaban en el día de ayer que se sentían satisfechas por la manera como habían procedido, y aceptaban las manifestaciones de la opinión como demostración de lo que espera el Gobierno, y no correspondiera ciertamente éste á ellas si no pusieran cuantos lo integran toda su voluntad y los mayores esfuerzos en conseguirlo.

En los Consejos de ayer parece que predominó entre todos los ministros la nota de la modestia y una consideración elevadísima por parte del Presidente hacia todos sus compañeros de Gobierno.

Con esa armonía—decía anoche un ministro—podemos ir muy lejos en el camino de hacer labor eficaz y patriótica.

DE PERSONAL

Se habla de algunas dimisiones de altos funcionarios, que están presentadas, pero en las cuales nada ha resuelto aún el Gobierno. A pesar de esto, se aseguraba anoche que el Sr. Goicoechea será nombrado subsecretario de la Presidencia, y que su anterior, Sr. Rosado, pasará á la secretaría de Gobernación, yendo á otro puesto el Sr. Pico.

DECRETOS ANULADOS

El jefe del Gobierno ha puesto á la firma de S. M. el decreto acordado en el segundo Consejo de ministros de ayer, para llegar á la normalización de los servicios de Comunicaciones.

Por virtud del nuevo decreto, queda anulado el dictado por el Gobierno anterior incorporando á Guerra la Dirección general de Comunicaciones, la cual se reintegrará á su antiguo ministerio, que era Gobernación, y asimismo quedan anulados los dos decretos de Guerra disolviendo los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

Dispónese el cese del personal militar nombrado para ambos servicios, haciéndose constar la satisfacción con que se ha visto el celo que ha puesto en la misión que ha desempeñado, y la incorporación inmediata del personal civil á sus puestos.

Para la mejor ejecución de este decreto, han conferenciado los ministros de la Guerra y de Gobernación y púestose ambos de acuerdo en lo que se refiere á las instrucciones que habrán de comunicarse á los gobernadores militares y civiles para el cese del personal militar y la reintegración del personal civil.

Para ultimar detalles del pase de una situación á otra, se reunirán hoy por la mañana los subdirectores militares y civiles de Correos y Telégrafos.

Aparte de estas disposiciones, se dictará otra anulando una real orden de Guerra prohibiendo se acreditasen haberes á los que no se hubieran sometido.

LA ASAMBLEA POSTAL

Los funcionarios de Correos han pedido la ratificación del permiso que tenían concedido para celebrar la Asamblea postal en Barcelona el día 8 del próximo mes de abril, y como es lógico aplazarán la fecha de su celebración.

EL NUEVO DIRECTOR

En el Centro Telegráfico oímos anoche decir que el duque de Bivona, al dejar ahora el cargo de director de Comunicaciones, irá á Murcia á descansar al lado del Sr. Cierva. Para sustituirle en la Dirección, sonaban los nombres de los Sres. Rosado, Navarro Reverter ó Fatás.

LA SUBORDINACION A LAS JUNTAS

De tal modo están disciplinados los funcionarios de Correos y Telégrafos á sus Juntas, que se ha dado el caso (y lo referimos á título de curiosidad) de que uno de los adheridos de Correos tenía que salir de Madrid ayer para un asunto de familia y no partió hasta obtener el permiso del presidente de la Junta.

DICE EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

El director de Seguridad, á quien visitamos ayer tarde, nos ha manifestado que no se ha registrado ningún incidente grave en estos días pasados, no obstante la anomalía de las circunstancias.

El Sr. La Barrera se ha mostrado satisfechísimo de la conducta del personal de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, á los

que ha colmado de elogios por su actitud ante los actuales acontecimientos.

Estos han obligado á montar muchos servicios extraordinarios, que son atendidos en diversos lugares, pesando rudo trabajo sobre el personal de los citados Cuerpos, que con una conciencia verdaderamente admirable de sus deberes ha extremado el cumplimiento de éstos con tal celo, con tal voluntad, en tal forma, que sólo gratitud merece por parte de todas las personas amantes del orden y de la legalidad.

Como es sabido, los funcionarios de Policía tenían constituida una Comisión para asuntos interiores del Cuerpo, y ante los últimos sucesos su primer movimiento fué disolver tal representación en aras de su disciplina, alejando con ello la menor sospecha que pudiera haber sobre su actitud. El director de Seguridad se ha sentido vivamente impresionado por este nobilísimo proceder, y considera que Cuerpos que así se conducen en momentos tan críticos como los pasados, son, á su juicio, los más acreedores á que puedan tener oportunamente satisfacción sus legítimas aspiraciones.

Dedicó también un recuerdo el director de Seguridad á la Guardia Civil, cuyo instituto, esclavo de la disciplina y del deber, ha añadido, con sus inestimables servicios, nuevas páginas de sacrificio y de honor á su historia, unida siempre á los momentos más trascendentales de nuestra patria.

EL SR. CIERVA A MURCIA

En el correo de Cartagena salió anoche para Murcia el ex ministro de la Guerra don Juan de la Cierva.

En la estación se congregaron varios generales, jefes y oficiales.

Desde que llegó el Sr. Cierva, comenzaron á oírse los vivos al Rey y á España.

Entre los generales que vimos, recordamos á los Sres. Primo de Rivera, Herrera, Aranz, Arizón, Herreros, Santiago, Silvestre, Bonafox, Milans del Bosch, Aguado y vizcondé de Val de Erro.

También despidió al Sr. Cierva una Comisión de retirados.

POR LA NOCHE

NUevas MANIFESTACIONES ANTE EL CIRCULO MILITAR

Anoche, poco después de las ocho, llegó frente al Centro del Ejército y de la Armada una imponente manifestación, en la que figuraban elementos de todas las clases sociales.

Se dieron nutridos vivas al Rey, al Ejército y á los funcionarios civiles.

Los socios, muchos de ellos vistiendo el uniforme, salieron á los balcones, contestando á esos vivos con otros al pueblo, al Rey y á España.

El entusiasmo que éstos vivos produjeron fué enorme, y fueron contestados con grandes aplausos.

OTRA VEZ ANTE PALACIO

A las nueve y media se congregaron en la plaza de Oriente más de diez mil personas, que dieron estruendosos vivas á la Familia Real y á España.

Ante las insistentes muestras de adhesión y el entusiasmo del público, asomáronse á los balcones de Palacio el Rey y la Reina, siendo aclamados. Los manifestantes llevaban como banderas las colgaduras de los balcones del Centro Telegráfico, que poco antes les habían sido entregadas cuando allí acudieron, también en manifestación, aclamando á los funcionarios de Correos y Telégrafos.

EN LA CALLE DE CARRETAS.

El presidente de la Junta de Correos tuvo que salir al balcón del Centro, y desde allí habló á los manifestantes, diciéndoles en breves y sentidos períodos que los empleados de Correos y Telégrafos han demostrado ahora su amor á sus respectivos Cuerpos y á las agrupaciones civiles en general, viéndose despididos de sus casas solarietas ante la orden de la fuerza. Terminó con un ¡Viva España!, que fué unánimemente contestado por todos.

Después recorrió la manifestación muchas calles, disolviéndose pacífica y espontáneamente al retirarse de la plaza de Oriente.

EN LA PRESIDENCIA

El Sr. Maura, al despachar esta mañana con el Rey, llevó á la firma los decretos admitiéndole la dimisión al Sr. Rosado, que ya la tenía presentada al marqués de Alhucemas, y nombrando subsecretario de la Presidencia al conocido escritor Sr. Llanos Torreglia.

Este se posesionó esta mañana mismo de su cargo, habiendo recibido á medio día á los periodistas que hacen información en la Presidencia y ofreciéndose á ellos para cuanto tienda á facilitar su misión informativa.

Noticias, no tenía ninguna más que la referente á su nombramiento.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, con los demás ministros, estuvieron esta mañana cumplimentando á los Infantes. Por este motivo recibió á los periodistas el subsecretario.

Manifestó el Sr. Pico que se habían cumplido todas las formalidades previas para la devolución al ministerio de la Gobernación de los servicios de Comunicaciones.

Por acuerdo de los ministros de la Guerra y Gobernación se ha dirigido un telegrama circular á todas las autoridades militares y civiles de provincias á fin de que se haga entrega de las estaciones telegráficas y administrativas de Correos al personal civil.

DE HACIENDA

El Sr. González Besada recibió esta mañana brevemente á los periodistas, diciéndoles que era departamento el de Hacienda que no se presta á que haya información diaria, sino que siempre que tenga noticias que interesen al público se pondrá al habla con la Prensa para que ésta las dé á conocer, siguiendo, al proceder de este modo, la línea de conducta que ha observado en cuantos cargos públicos ha desempeñado, ó sea la de mantener las buenas relaciones y la indispensable comunicación con la Prensa, á la que tanto estimó.

EL CAMBIO DE GOBIERNO

La «Gaceta» de hoy publica los reales decretos admitiendo la dimisión á los ministros del anterior Gobierno, y nombrando á los que los sustituyen.

LOS ESTUDIANTES DE MEDICINA

A las once y cuarto de la mañana llegaron á la Plaza de Oriente los estudiantes de Medicina, precedidos de una bandera española. El grupo, que en un principio era ya numeroso, fué engrosando hasta cubrir, como las masas populares el día anterior, todo el frente de Palacio.

Grítaban sin cesar ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército! Eran tan nutridas y constantes las aclamaciones al Monarca, que Don Alfonso XIII se asomó al balcón, saludando con afecto muy acentuado á los manifestantes, que se deshacían en vivas y aplausos. Se oyeron vivas á la Reina, y la augusta señora apareció también en el balcón de sus habitaciones particulares y fué calurosamente aclamada.

Continuaron los vivos y los aplausos, y Don Alfonso y doña Victoria Eugenia saludaron juntos á la muchedumbre, que insistió en sus manifestaciones de entusiasmo.

Los estudiantes habían destacado seis de sus compañeros, dándoles el encargo de felicitar al Rey en nombre de todos. Conversó esta Comisión con el oficial mayor de Alabarderos Sr. Feduchy, quien manifestó que Su Majestad estaba muy ocupado y no podía tener el gusto de recibirla. «Interpretando—dijo—los sentimientos de S. M., puedo manifestar á ustedes en su nombre que agradece mucho su felicitación. El Rey, sin duda, se asomará al balcón á saludar á los estudiantes.»

Así fué.

Se reanudan los servicios EN CORREOS

Los funcionarios del Cuerpo de Correos entraron en las oficinas poco antes de las once de la mañana.

Inmediatamente comenzaron á prestar servicio.

Encontraron una cantidad enorme de cartas y periódicos detenidos. Hay verdaderas montañas de periódicos de Madrid que no salieron.

Los funcionarios maravilláronse de que no se haya hundido el edificio en que está instalado el Correo central, por la cantidad de correspondencia de todas clases que hay acumulada.

Suponen que, aun trabajando denodadamente, transcurrirán, cuando menos, tres días antes de quedar el servicio al día, pues es menester todo ese tiempo para dar salida á la correspondencia detenida.

Como inmediatamente comenzó el servicio de distribución y clasificación, esta misma tarde reanudarán los carteros el reparto á domicilio.

Huelga decir que el trabajo que va á pesar durante estos días sobre todo el personal de oficinas y de cartería será impropio, por la multitud de correspondencia que está sin clasificar.

EN TELEGRAFOS

Los funcionarios de Telégrafos volvieron á la Central al medio día.

A las doce y cuarto estaban ya funcionando todos los aparatos.

El servicio es normal. Como era muy corto el número de despachos depositados en estos últimos días y éstos fueron expedidos en cuanto el personal reanudió sus tareas, el servicio se normalizó en seguida, y está ya corriente.

Del mismo modo que los de la Central volvieron á prestar servicio los funcionarios de Telégrafos de otros centros oficiales y departamentos ministeriales.

EN HACIENDA

También los funcionarios de Hacienda, al ver en la «Gaceta» derogados los decretos del Sr. Cierva sobre Correos y Telégrafos, han reanudado sus tareas esta mañana.

A todos los centros que dependen del ministerio de Hacienda acudió el personal á la hora reglamentaria.

ATROPELLO

UN NIÑO MUERTO

En la calle de Bravo Murillo fué alcanzado por un tranvía de la Ciudad Lineal ayer tarde, á primera hora, el niño de tres años Luis Martín González, que imprudentemente trató de cruzar por la vía cuando el convoy se hallaba ya muy cerca de él.

La pobre criatura recibió un golpe tan tremendo, que fué conducido sin sentido, por efecto de la conmoción, á la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde murió á las dos horas de haber ocurrido el suceso.

El Juzgado del Hospicio, que prestaba el servicio de guardia en la Casa de Canónigos, se personó en la Casa de Socorro incendiada.

Los padres del niño atropellado viven en la calle de Jaén, 8, piso bajo.

FRONTON MADRID

Los sucesos políticos hacen que seamos breves en las reseñas de los partidos de ayer. Los dos fueron emocionantes, aunque es seguro que á los católicos no les resultaron muy bonitos.

En el primero lucharon Carmen y Meroedea (rojas) contra Anita y María Consuelo (azules). Las primeras se adelantaron al principio, pero pronto fueron igualadas por sus contrarias, que ya se adelantaron y por siete tantos ganaron.

El segundo fué entre Carmen y Consuelo (rojas), Encarna y Joaquina (azules). El dinero, rabioso por las azules, y el tanteo, rabioso también por las rojas.

Consuelo y Carmen se llevaron fácilmente el partido, que jugaron como los ángeles.

AGUA DE SOLARES Indicada para la neurastenia cardiaca.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Inglaterra.—Carnarvon, 22.—Comunicado de la mañana.—Todas las informaciones...

Inglaterra.—Carnarvon, 22.—Comunicado de la noche.—Esta mañana el enemigo emprendió de nuevo sus ataques...

Turquía.—Austria, 22.—Frente de Palestina.—La actividad de artillería permaneció dentro de los límites normales...

LOS ITALIANOS
Cambio de mandos.—Roma, 22.—El general Alfieri, ministro de la Guerra...

LOS IMPERIOS CENTRALES
En el Reichstag.—Londres, 22.—Telegramas de Amsterdam que, según noticias recibidas...

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR
Aviso a los navegantes.—Londres, 22.—Atención por el golfo de Atenas...

LOS PAISES ESCANDINAVOS
La situación en Finlandia.—Estocolmo, 22.—La acción contra los maximalistas...

LOS ESTADOS UNIDOS
Importante discusión en el Senado.—Washington, 22.—En el Senado ha habido una importante discusión...

los pueblos, escogido por ellos mismos. Mantenimiento de la integridad territorial actual...

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 21, Dia 22. Includes sub-sections like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, etc.

DE ARTE

En el salón del Circolo. En el salón del Circolo de Bellas Artes (plaza de las Cortes, núm. 4) se ha inaugurado una nueva exposición...

EL DINERO EN LAS ELECCIONES

SOBRE EL ACTA DE TOLEDO

El candidato derrotado por el distrito de Toledo, nuestro querido compañero el director de El Día, D. Francisco Gómez Hidalgo...

CASA REAL

Estuvieron en Palacio los señores duque de Bivona, marqués de la Mina, duque de Seo de Urgel...

Durante la Semana Santa interpretará la Capilla música, en Palacio, los siguientes programas:

Domingo de Ramos.—Gloria Lusa, de Torres; misa, de Anglada, y Pasión, de Torres. Martes Santo.—Misa en fa, de Zubiaurre...

En Palacio se cubren de firmas plegos de felicitación a S. M. por la solución de la crisis.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes: Marina.—Disponiendo que el almirante don Adriano Sánchez Lobatón cese en el destino...

—Nombrando jefe del Estado Mayor Central de la Armada al almirante D. Adriano Sánchez Lobatón.

—Disponiendo que el contraalmirante don Joaquín Gutiérrez de Rubalcaba cese en el destino de general jefe del Arsenal de La Carraca.

—Idem que el contraalmirante D. Joaquín Gutiérrez de Rubalcaba quede destinado para eventualidades del servicio.

—Idem que el almirante D. José María Chacón y Pery cese en el destino de eventualidades del servicio.

—Nombrando jefe de la jurisdicción de Marina en la corte al almirante D. José María Chacón y Pery.

—Idem jefe del Estado Mayor de la jurisdicción de Marina en la corte al contraalmirante D. Pedro Vázquez de Castro.

—Idem general jefe del Arsenal de La Carraca al contraalmirante D. José González Quintero.

DE MUSICA

LA BANDA MUNICIPAL

La admirable Banda madrileña que dirige el popular maestro Villa dió ayer tarde en el teatro Español el segundo y último concierto de la corta serie de la actual temporada.

Público muy distinguido acudió a esta fiesta, en la que una vez más puso de manifiesto esta Corporación artística sus altos méritos...

El programa, ya conocido, fué primorosamente interpretado por los profesores de la Banda, que recibieron constantes pruebas de cariñosa admiración del auditorio.

Las obras que interpretaba por primera vez fueron Euryantis; la deliciosa ópera de Weber; Phaeton, el hermoso poema sinfónico de Saint Saens; una Capatina, de Raffi, y las conocidas danzas de El Príncipe Igor, de Borodin.

De autores españoles oímos también por primera vez en banda, Minueto y Tarantela, de Lloret, y Danza Siberiana, de Diaz Giles, citados por el orden del programa.

Lloret, el joven compositor, ha demostrado antes de ahora sus aptitudes meritisimas para la composición. Minueto y Tarantela son dos lindas producciones que gustaron mucho.

Danza Siberiana, que ya mereció efusivos elogios del público y de la crítica cuando fué estrenada por la orquesta que dirige el maestro Benedito, tuvo ayer tarde una acogida entusiasta por parte de los concurrentes al Español, que la escucharon con visibles muestras de agrado.

El Sr. Diaz Giles es un compositor de fácil inspiración. Su obra se desarrolla en el ambiente de melancolía que tan bien nos pintan los grandes compositores rusos, sin desmerecer de estas hermosas obras. La melodía es original, y nos ofrece el colorido ajustado al asunto que la inspira.

El Sr. Giles, que ocupaba una platea, saludó al público, que le aplaudía con efusión é insistencia.

El resto del programa fué un triunfo para la Banda y su director, que vieron premiados sus altos méritos con cariñosas ovaciones.

R. DE C.

CONCIERTO ALBERO-MAGENTI

Este concierto anunciado para hoy sábado, á las cinco y media de la tarde en la sala del Ritz, se ha suspendido por indisposición del pianista Leopoldo Magenti, quien padece una hidro-adenitis axilar.

Así nos ruegan los artistas lo manifestemos al numeroso público que ya tenía adquiridas las localidades. La nueva fecha del concierto la anunciaremos oportunamente.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Vuelta á activo.—Se dispuso la vuelta al servicio activo del farmacéutico primero don Nicolás Romero, de reemplazo por enfermo.

Baja.—Causó baja en el servicio, por inutilidad, el capitán de Carabineros D. Abraham Morales.

Destinos.—Se firmaron propuestas de destinos de oficiales mayores del Real Cuerpo de

Albarderos, de jefes y oficiales médicos de Sanidad militar y de oficiales del Cuerpo de Veterinaria militar.

Gratificación.—Se concedió la gratificación de efectividad al capellán primero D. José Borrás.

Excidente.—Se dispuso que el capitán de Artillería D. Rufo Luermo, en situación de supernumerario, pase á la de excidente.

Asuntos de Marina. Cuerpo general.—Confirmóse en su actual destino de jefe de la Comisión hidrográfica al comandante del «Urania», capitán de navío D. Manuel Lauhé.

—Concedióse la vuelta al servicio activo al teniente de navío D. Ignacio Fort.

—Asignóse al «Jaime I» al capitán de navío D. Eloy Montero.

—Nombróse segundo comandante del «Cataluña» al capitán de fragata D. Angel González Ollo.

—Nombróse secretario de la Jefatura del arsenal del Ferrol, asignado al «Jaime I», al capitán de corbeta D. Francisco Núñez.

—Se concedió licencia, por enfermo, al capitán de fragata D. Fernando Bruguetas.

Cuerpo de Artillería.—Destinóse á la Comisión de Marina en Europa al teniente coronel de Artillería de la Armada D. Juan Marabotte.

Maquinista.—Causa bajo por retiro el primer maquinista D. José Alsina.

Práctico de costas.—Se concedió la graduación y sueldo de alférez de fragata al práctico de costas D. Francisco Callud.

EL MAGISTERIO NACIONAL

En la Asamblea de febrero último se eligió de su seno una Comisión, revestida de poderes suficientes para cumplir los dos acuerdos que se adoptaron, y que son:

Primero. Gestionar la unión de la clase en una sola Asociación y sobre la base de la Nacional, proponiendo la dimisión de los vocales de la Permanente, la supresión de gastos de propaganda de Prensa y la celebración de una Asamblea general en la próxima Semana Santa.

Segundo. Redactar y presentar al Gobierno las conclusiones aprobadas en dicha Asamblea.

La referida Comisión ha hecho público por medio de la Prensa el documento entregado á la Nacional y á la acogida favorable que le dispensaron los señores ministro y director general al darles cuenta de las aspiraciones del Magisterio.

Realizada ya la entrevista con la Permanente de la Nacional, y entregados los acuerdos votados por la Asamblea, creemos haber cumplido la misión que nos fué confiada. Ha terminado, por lo tanto, nuestra actuación como Individuos del Comité ejecutivo de la Asamblea, y en la convocada para el 28 de los concurrentes exponemos con más detalle, si es preciso, las gestiones del Comité.

Queda por aclarar el caso de la dimisión presentada por D. Hernán de la Puerta, y para que el incidente quede debidamente explicado y resuelto, invitamos á una reunión, que tendrá lugar el próximo día 27, á las cinco de la tarde, en Puerta de Moros, núm. 6, segundo izquierda, á todos los compañeros que, simpatizando con el programa de la última Asamblea, piensen asistir á la de Semana Santa.—Moreno, Laborda, Peguero, Sierra, Valcarlos, Cuerva, Torán, Almasán.

ESTADO DEL TIEMPO

Altura barométrica á las doce del día 22, 712,9 milímetros. Temperatura del aire á la sombra, 18,2; ídem mínima, 4,4. Recorrido total del viento, 289 kilómetros; velocidad máxima, 24 kilómetros por hora.

NOTAS PROVINCIALES

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Juan Fernández Rodríguez, continúa guardando cama á causa del fuerte ataque gripal que viene padeciendo. Afortunadamente, ha experimentado algún alivio.

El vicepresidente de la expresada Diputación, D. Arturo Soria, se ha hecho cargo, durante la enfermedad del presidente, de la ordenación de pagos, previo el correspondiente arqueo, que dió por resultado haber en caja una exigua cantidad de pesetas disponible para atender á las peticiones que se presenten.

Como hemos dicho, ha empezado á actuar, bajo la presidencia de D. Alfredo de la Gama, la Comisión provincial, siendo encargados de las visitas: del Hospital Provincial, los Sres. Alonso y Aguilar; del Hospital de San Juan de Dios, el Sr. Aguilar; del Asilo de las Mercedes, el Sr. Gil; de la Inclusa, el señor López Ollas; del Hospicio, el Sr. Merino; de la Plaza de Toros y de los Manicomios de Ciempozuelos, el Sr. Durán, y de personal y carceres, el Sr. Asensio.

El martes próximo quedará completamente instalado en el nuevo edificio de la calle de Fomento el Negociado de quintas, del que es jefe inmediato el Sr. Rivera.

En la actualidad existen en el departamento de observación del Hospital provincial cuarenta y dos mujeres alienadas que han de ser conducidas al Manicomio de Ciempozuelos por cuenta de la Diputación; pero como á las muchas atenciones que la Corporación tiene se agrega la falta de recursos que la agobian, no ha podido pagar á las Hermanas de la Caridad del mencionado Manicomio algunos meses de atrasos que por las estancias de las dementes las adeuda, y fundadas en esto y en la carestía de las subsistencias se niegan con harta sentimiento á su admisión hasta que se las abonen algunos atrasos.

Para tan apremiante atención, y para otras que pudiéramos enumerar, hace falta, se impone, que lo antes posible, el Ayuntamiento de Madrid abone á la Diputación la respetable cantidad que la adeuda por contingente, ó se lleve á efecto por quien proceda un arreglo ó concierto entre ambas Corporaciones, si la

Diputación ha de atender á las segundas obligaciones que sobre ella pesan, y muy particularmente en el ramo de la Beneficencia, como Madrid, que en todo tiempo y ocasión, dejando aparte cuestiones políticas, demostramos su cariño hacia los pobres confiados á su cuidado.

Pero no solamente el Ayuntamiento de Madrid; los pueblos de la provincia, que daban por contingente á la Diputación bastantes sumas, deben apresurarse, sin necesidad de recibir la visita de los comisionados de agrimonia, á satisfacer sus débitos á la Diputación.

Ya que puede decirse que hemos entrado en un período de verdadera renovación, en lo que respecta al patriótico Ministerio que nos gobierna, tal vez la Diputación pueda gestionar cerca del Estado la realización del concierto de que hemos hecho mérito anteriormente, ó ayudase pecuniariamente á la Diputación, sobre la que pesan ciertas obligaciones de las que debiera estar exenta, según han expuesto en diferentes sesiones los representantes de la provincia.

En el departamento de observación del Hospital Provincial hay en la actualidad gran número de dementes que han de ser llevados al Manicomio de Valladolid por cuenta de la Diputación de Madrid, por ser naturales de esta villa y corte, y otros alienados, á las provincias de su naturaleza, cuyas estancias gravan injustamente el Erario de la corporación.

La Sección de Beneficencia, de la que es jefe inmediato D. Antonio González, y don Enrique Vávano, oficial del Negociado de dementes, trabajan activamente en la formación de expedientes de los alienados naturales de otras provincias.

FIESTAS EN TETUAN

Suspendidas por causa del tiempo las fiestas anunciadas para los días 16 al 19 del actual en la barriada de Huerta del Obispo, de Tetuan de las Victorias, se celebrarán los días 23, 24 y 25 del actual, verificándose una gran verbena, bailes públicos y fuegos artificiales.

El 24 misa de campaña, á las doce, elevación de globos grotescos y procesión.

El 25 grandes bailes, carreras de burros, de gallos y concurso de cuecñas.

Todas estas fiestas serán amenizadas por una brillante banda de música.

Dada la animación que reina y lo ameno del sitio donde se celebra, es de esperar nada todo el Madrid que gusta de divertirse.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Madrid, después de cumplir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, la virtuosa señora doña Elena Galapana de Asensio.

A su viudo D. Manuel Asensio y Caro y hijos enviamos nuestro pésame.

No olviden nunca las pastillas de Dr. Andreu si tienen tos y quieren curarla pronto.

En la escuela que publicamos dando cuenta del fallecimiento de la virtuosa dama doña Elena Galapana se dice, por error, que el sepelio se verificará en el cementerio de San Lorenzo, siendo así que donde ha de tener lugar es en el cementerio de San Isidro.

—¿Conque es decir que me quieres? —¡Ya lo creo! A ti tan sólo; es decir: también á Orive, que inventó el Licor del Polo.

Real Academia Nacional de Medicina.

En la sesión pública que celebró hoy sábado la Real Academia Nacional de Medicina, á las seis y media de la tarde, se trató de los mismos asuntos señalados para la anterior.

Ateneo de Madrid.—Hoy sábado á las seis y tres cuartos de la tarde, la señora condesa de Pardo Bazán continuará su curso sobre la literatura francesa decadentista. En esta conferencia se ocupará de los parnasianos Barbille, Leconte de Lisle y Heredia.

El ministro de S. M. en Copenhague participa el fallecimiento del subdito español Pedro Carreño, que decia tener cuarenta y cinco años, viudo, mariner, tripulante del vapor Ajax, que pereció en el hundimiento del mismo por torpedeo en el Golfo de Vizcaya el 25 de diciembre último.

Asociación de Agricultores de España.—El día 23 del corriente, á las seis y media de la tarde, y en el domicilio de la Asociación (Los Madrazo, 13, principal), dará una conferencia D. José Gascón y Marín sobre el tema «La enseñanza y nuestra organización económica».

El acto será público.

Cruz Roja española.—El sábado 23 del doctor Garrido Lestache, en el local de la quinta Comisión (Duque de Alba, 9) la reunión de las conferencias anunciadas, desahucando el tema «Esguines, fracturas y luxaciones». La entrada es pública, debiendo asistir los oficiales, clases é individuos de la ambulancia.

Hospital del Niño Jesús.—Mañana domingo, á las diez y media de la mañana, se celebrará sesión clínica pública en este hospital. Presentarán casos los doctores González Alvarez (N.), Arquellada y Garrido Lestache.

La Sociedad de dependientes internos del gremio de vinos del país celebrará junta general ordinaria el día 25 del actual, á las tres de la tarde, en su domicilio social, Hornos de la Mata, 7.

Regamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
6 sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID** y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.



Patente núm. 63.377
Marca registrada núm. 28.457

Sociedad Anónima "Talleres de Guernica"
Guernica (Vizcaya)
FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES
Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción).
Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, pastañadoras, cerradoras, etc.).
Escariadores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc.
Catálogos y presupuestos, gratis.

LA SALUD recuperada en la naturaleza. ENFERMOS CRÓNICOS, LEED!

¿Sufrís enfermedades nerviosas? ¿Neurastenia? ¿Dolores reumáticos, de espalda y de riñones? ¿Tenéis padecimientos del estómago, hígado e intestinos? ¿Estreñimiento? ¿Adelgazáis? ¿Se os debilita la memoria? ¿Encontráis dificultad en conciliar el sueño y os levantáis más fatigados que cuando os acostáis? ¿Sufrís parálisis ó debilidad general? ¿Os encontráis agotados de fuerza intelectual ó corporal? ¿Obedad, diabetes? ¿Tenéis tos, asma, bronquitis, débiles de pecho predispuestos á la tisis pulmonar? Si sufrís alguna de estas enfermedades, habiendo probado los mejores específicos conocidos sin ningún resultado, no os desesperéis, que vuestro infalible é inofensivo remedio lo encontraréis en la naturaleza, usando sin vacilar el maravilloso

CINTURON ELECTRICO GALVANI

potentísimo procedimiento curativo, que ha devuelto la salud, la vida y la felicidad á millares de pacientes que se consideraban incurables. A estos enfermos crónicos, á quienes las drogas y medicinas no les han curado, nuestro Cinturón eléctrico les ha devuelto con rapidez al cuerpo humano enfermo las energías de la juventud, ó sea la fuerza vital, el tono y el vigor neuro-muscular, desapareciendo como por encanto la enfermedad é inundándoles de salud y vida.

CURA DURANTE EL SUEÑO. ÉXITO SEGURO
CONSULTAS Y LIBROS GRATIS. PIDANSE AL DIRECTOR, SR. PALAU
Rambla del Centro, 12, principal, BARCELONA

INSTITUTO ELECTROTECNICO
DEPOSITO PARA LA VENTA EN MADRID: **Doctor ALFONSO**
FUENCARRAL, 39 y 41, 2.º izquierda.—CONSULTA: DE 3 á 5

AVISO.—Para la correspondencia y pedidos de provincias, diríjanse á las oficinas centrales de Barcelona: Rambla del Centro, 12, principal.
NOTA.—Al pedir nuestro libro, sírvase indicar la enfermedad que sufre.

Solamente

nosotros, que hemos montado grandes talleres, podemos ofrecer hoy nuestros aparatos más nuevos y perfeccionados que antes de la guerra. Pida usted nuestros catálogos y surtido de los nuevos discos de la canción del olvido. En la casa del Tabarín y señoras MELLER, ISABRA, LOLA MONTES, etc.



Agencia Opción, Preciados, 1
VENTAS A PLAZOS

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**
ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID —
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastring, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pideux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Elijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entrepuerto.
S. A. LA VASCONGADA

LA SEÑORA
Doña Elena Galainena de Asensio
HA FALLECIDO
EL DIA 22 DE MARZO DE 1918
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.
R. I. P. A.

Su director espiritual, el Ilmo. Sr. D. Manuel López Anaya; su viudo, D. Manuel Asensio y Caro; sus hijos, María Lina, María de la Salud y Manuel; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y sobrinos,
RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará el sábado 23 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Lista, 6, á la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán muy agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplida el coche.—No se reparten esquelas. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7.
Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Me.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobre monedas, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
La de Redacción, á Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES
Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 303

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE CUBA-MEJICO
Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á Nueva York, puertos del Cantábrico á Nueva York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les aloja en el alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

CAFES
Desde 4,50 hasta 8,50 pias. kilo. Mezcla, Moka, Caracollo y P. Rico, 5,40 pias. kilo. Chocolates á brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

CANAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píñillos. 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

BLAS TORREJON
antiguo dependiente de la casa Perpiñán. Calzado de lujo y económico. Especialidad en medidas. Cava de San Miguel, 2, esquina á Mayor.

VAJILLAS, GRANDES SURTIDOS
Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo.
Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la plaza del Angel, MADRID

Generos para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS
CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123
Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos.
CARMEN, 18, PRIMERO. Tel. 123

CANAS La casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada.
FABRICA DORADAS
Cabeza, 34.

RECONSTITUYENTE
El más enérgico de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**
Peptonas fortificadas, que devuelven á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud.
Depósito en todas las farmacias.
Collin y Compañía, PARÍS

Anuncios
León, 20.

CAPSULAS DE QUININA PELLLETIER
Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Grippe.
DROG. EL MONUMENTO

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las **PASTILLAS MORELLÓ**
Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

5 CENTIMOS por PALABRA - **PUBLICIDAD ECONOMICA**

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
Almoneda muebles de lujo. Hay piano Imperio, máquinas Singer bobina central. Hortaleza, 182, bajo.
Almoneda particular. Comedor, armarios luna, camas doradas, urge. Fuencarral, 108, entresuelo.

COMPRAS Y VENTAS
Automóviles, motocicletas, camionetas de todas marcas á plazos, cargando 6 96 anual. Crédito Español de Automóviles. Gran Vía, 24. Teléfono 15-16 M.

Sastrería Barriopedro. Crédito ocho meses. Montera, 2, Unico.

Se vende para explotación minera 10 vagones nuevos via 40 cm. Diríjase á don J. Casset, Don Benito (Badajoz).

Trajes fracs, smoking, completo, vendiendo, alquiler. Calatrava, 9.

Mantillas españolas, velos toalla, grandioso surtido; vendiendo, alquiler. Calatrava, 9.

Mantones Manila, bordados, lisos, grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, 9.

Mantones Manila, mantillas españolas, gran surtido; vendiendo, alquiler. San Bernardo, 1.

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos baratinos. San Bernardo, 1.

Indoleum, persianas, hules L mesa, precios increíbles á subir guerra. Serra, teléfono 4.966. Fuentes, 6.

Compro oro, platino, alhajas antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte, aunque estén reemplazadas. Al Tdo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Piano, pianola Stek, con cincuenta rollos. Clavel, 13. Veguillas.

CONSULTAS
Consultorio Jurídico Internacional. Consultas gratis por abogados. De tres á cinco. Divino Pastor, 5, pral. deha.

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,60 pias.

SOLUCION BENEDICTO
glicero-losato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO
DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

ALHAJAS
BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDERAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y WELGA ESPARTACON. 16 y 18. Teléfono 2.529.—MADRID

HIERROS Y ACEROS DE SUECIA
Casa acreditada, exportadora de HIERRO EN LINGOTES FUNDIDOS AL CARBÓN DE LEÑA, LUPIAS, BARRAS EN BRUTO, CABOS DE BARRAS, HIERROS Y ACEROS Lancashire y Martín martillados y laminados, ACERO AL CRISOL Y ACEROS DE CEMENTACIÓN, desea entrar en relaciones con persona ó casa activa y respetable, bien relacionada con fábricas de hierros y aceros, fundiciones y talleres de construcción de buques. Diríjanse las cartas á **Mr. C. O. KLING, NYKÖPING, SUECIA**

LA UNIVERSAL
Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar á los cabellos blancos ó canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como se tuvo á los quince años. Limpia la cara, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez, Martín y C.º Depósito general: Pablo Moreno, Mayor, 35, Madrid.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA
D. Faustina Peñalver y Fauste DE ALGARA
FALLECIÓ EL 24 DE MARZO DE 1916
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Rogad á Dios por el alma de dicha señora.

La misa de aniversario que se celebre el lunes 25 del corriente, á las doce, en la parroquia de San Jerónimo el Real, de esta Corte, así como todas las misas que se digan los días 24, 25 y 26 en la capilla de la Virgen de los Desamparados, en Valencia; el 25 en Cartavio, Asturias, y en Guadalupe (Extremadura); como asimismo las de todos los días 24 de cada mes en todas las de estos últimos sitios, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelatos en la forma acostumbrada. (7)

PUBLICIDAD ECONOMICA
Cada anuncio — pagará — diez céntimos por impuesto — al Tesoro —

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.

Andaluz Azul es la mejor gallina de producto. Huevos para incubación, ocho pesetas docena. Pedidos, acompañando importe, al propietario del Carmen de Ronconi, Granada.

Angripal Semagra. Cura la grippe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Café nervino medicinal. Doctor Morales. Jaquecas, neuralgias, epilepsia, etc. Depósito, Farmacia y Gayoso, Arenal, 2.

Pílsulas á máquina. Especialidad en pílsulas para vendedores. Cruz, 45.

OFERTAS Y DEMANDAS
Sastrería Riiza, plazo un año, Corredora, 45. Única casa.

Gratis se da el calendario de regalo de 100 pesetas en metálico. Fábrica de relojes Coppel. Fuencarral, 27, Madrid.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legales autorizadas. Barcelona, 2, Madrid.

Moto Vindex, Clavel, 18. Veguillas.

El domingo, de doce á una. El subasta extraordinaria. El lunes, Portugal. Boisa Filatelia. Pello, 4. —Compras de colecciones y lotes importantes, pagando altos precios.

PERDIDAS
Perdida reloj de plata pulido para cuerpo. Intercala y C.º Fernando el Santo, Castellana, devolución portaría Barbano, á gratificación.